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A memorandum­
párbaj

A nemzeti-parasztpárti kormánynak 
k két pénzügyi szakértője van és 
ás összekaptak az ország gazdasági 
hitelválságának a legsürgősebb meg­
ás! igénylő kérdésében. A szenzáció- 
éhes bukaresti sajtó igyekezett poli- 
ai botránnyá felfújni azt a legna- 
ibb nyilvánosság előtt lezajlott vitát, 
elv Madgearu iparügyi és Manoi- 
’» közlekedésügyi miniszterek között 
t. S kétségtelenül igaz, hogy ilyen 
természetű ellentéteknek két "mi- 

tér közötti kirobbanása nem tubá­
ul alkalmas arra, hogy az illető kör­
ív programbeli és ideológiai egysé- 
a legkedvezőbb sziliben állítsa be. 
ideális értelemben vett demokrácia 
npontjából egyenesen örvendetesnek 
tartani ezt a memorandumpárbajt, 

ál is inkább, mert igy a közvéle- 
ynek is alkalma volt alapos bete­
lt nyerni a hitelválság kérdésének 

komplexumába és tudomást sze- 
azokról a módozatokról, amelyek 
a két szakminiszter a krízis meg­

át lehetőnek tartja, 
idenekelőtt is el kell ismerni azt, 
úgy Manoilescu, mint Madgearu 
dapos munkát végeztek. Mindket- 
lapos felkészültséggel, komoly és 

statisztikai adatokkal felszerei- 
utatták ki, hogy a hitel mai válsá- 

■iz ezzel együtt járó magas kama- 
dlett az ország nemzetgazdaságá- 
pját képező mezőgazdaság teljes 
1 sra van kárhoztatva. Manoiles- 

uorandumaban csak a mezőgazdá- 
"helő adósságok konvertálására 
vasiatokat. Mig Madgearu arra 

ispontra helyezkedik, hogy a me- 
lasági hitel krízise egy része csak 
dános hitelválságnak és igy még­

is csakis a probléma általános 
Sasának keretén belül képzelhető 
: azonban Manoilescu koncepció- 
túlságosán merész megoldást ja­

ad dig a Madgearu-féle tervezet 
km óvatos és a siker esetén is 
)kozatosan és hosszú idő múltán 
meg a kívánt eredményeket. 
Madgearu, mint Manoilescu egy 
anazon meggondolásból indulnak 
ítél krízisét eliminálni kell az or- 
tzdasági életéből, mert egyébként 
hetetlen a katasztrófa. Azok az 1 
melyeket a két miniszter ezen cél 
re ajánl, lényegesen eltérnek egy- 
. Madgearu a külföldi tőke igény­
ével és egy az uzsorakamat ellen 
ag megszervezett kampány ut- 
vzőgazdasági jelzáloghitelint^ze- 
illitásával képzeli el a válság eny 

inig Manoilescu egy belföldi 
1 utján akarja a földműveseket 
dón megszabadítani a súlyos ka- 
uektől, hogy kényszeríti a hitele- i 
a kamatlábak 8—10 százalékra 
eszáUitásra. Manoilescu terve a 1 
ez2: az állam 8—10 százalékot ka- I 
• földhitel-leveleket bocsátana ki, j 
‘kei a mezőgazdák jelenlegi hite- ) 
'Ülnének át. Ezzel szemben a hite- S 
eszolgáltatnák az államnak a ke- \ 
lévő váltókat, jelzálog-garanciá- l 

egyéb biztosítékokat. A valóság- 1 
uzt jelentené, liogy a hitelezők. 1 
dig kikölcsönzött összegeik után 
;zúzalékos kamatot szedtek, a jő- I 
/íeg kell, hogy elégedjenek a ki­
jött összegnek megfelelő értékű 
í-levél után járó 8—10 százalék­

tól oil esen a következő alternati- 
tja a hitelezők elé: vagy bele- 

a mezőgazdasági tartozások 
'alasába s akkor a kihelyezett to­
il 8—10 százalékos kamatot biz- 

lK maguknak, vagy nem s ebben 
>en reszkírozzák azt, hogy a su- 
matterhek és a válság követkéz­
zé tésk ép t el en n é váló adósaiknál 

elveszítenek.
"ru is a konvertálás hive, ő

azonban nem hiszi, hogy a hitelezőt rá 
lehetne venni a földhitel-levelek meg­
vásárlására. Ezenkívül is igen veszélyes 
nek tartja Manoilescu tervét, mert a 
földhitel-levelek árának hullámzása a 
hitelezők anyagi összeomlásához vezet­
ne. Madgearu bizonyítékul azt hozza 
fel, hogy a néhány esztendővel ezelőtt 
kibocsátott járadékpapirokat 48-as ár­
folyamon jegyzik, tehát értéküknek fe­
lét sem fizetik meg. Madgearu ezzel 
szemben mezőgazdasági jelzáloghitelin­
tézetek felállítását javasolja, amelyek a 
külföldi tőke segítségével olyan olcsó 
kamatú hiteleket folyósítsanak a ma­
gángazdaságnak, hogy azokból a jelen­
legi drága tartozások is kifizethetők le­
gyenek.

Manoilescu radikális megoldást ajánl 
tehát, mig Madgearu egy talán tulságo- 

j san is óvatos tervezet segítségével gon- 
; dolja a válságból való kivezető utat 
j megtalálni. Egyiknek is, másiknak is 
! meg vannak a maga előnyei és nem té- 
■ védünk, ha azt állítjuk, hogy az igaz­
ságot valahol a középen kell a kormány­
nak megtalálnia. Annyi mindenesetre 
bizonyos, hogy bármennyire is nívós és 
tartalmas legyen a két miniszter közötti 
vita, az ország gazdasági helyzetének 
megoldása nem tűr további halasz­
tást. Nincs idő most teoretikus kontro- 
verzák lefolytatására, mert az idő gyors 
és energikus intézkedéseket igényel.

Túlzott reményeket semmiesetre sem 
szabad sem egyik, sem másik tervezet­

hez, sem pedig egy kompromisszumhoz 
fűzni. Úgy Madgearu, mint Manoilescu, 
az állam intervenciójára alapítják ter­
veiket s az államnak a gazdasági hely- 

I zet.be való beavatkozásától várják a vál_ 
i ság megoldását. Már pedig a gazdasági 

élet jelenségei olyan komplexumot ké­
peznek, amelynek meg vannak a maga 
törvényei és amelyek mellett elhaladni, 
vagy azoknak hatásait külső beavatko­
zással megváltoztatni vajmi nehéz fel­
adat. Románia válsága megnyilatkozása 
csupán a világkrizisnek és amig a világ 
gazdasági és pénzügyi válságában váltó 
zás be nem következik, addig a romá­
niai helyzet enyhítése nehezen képzel- 

í hető el.

„A kormány erősebb, ellenfelei pedig gyengébbek, semhogy hamarosan
változás lehetne“

és
A tóráig alkofmángosan akar uralkodni 
sohasem gondol! olgan lenekre, amelgekel
állítólagos karától tulajdonítanak neki

mondotta Joanlfzcscu voll toeliiggi aimíiíszíer a diktátoráról és
demokráciáról adott nyilatkozatában

Bucuresti—Bukarest, augusztus 22. 
1 ioanitescu volt belügyi alminiszter ér- 

1 dekes nyilatkozatot adott a politikai 
helyzetről az Adevárul egyik munka- 

! társának. Ioanitescu kijelentette minde­
nekelőtt, hogy nem hiszi, mintha a dik- 

j tatura problémája aktuális volna Ro- 
I mániában. Azok az ifjú urak, akik eb­

ben a kérdésben agitálnak és akik sze­
retnék úgy beállítani a dolgot, mintha 
akciójuk az uralkodó jóváhagyásával 
találkozna, vagy komédiások, vagy pe- 

; dig rajongó utópisták. Romániában nem 
5 lehet bevezetni a diktatúrát már csak 
azért sem, mert az ország erre semmi­
lyen sezmpontból nincs felkészülve.

Pártok nélkül nem képzel­
hető el az állam normális 

, élete
— Igaz, — mondotta Ioanitescu — 

hogy a politikai pártoknak nagy hibáik 
is vannak. Az adott helyzetben azonban 
mégis csak a legjobb kormányzati inst­
rumentumot alkotják és a politikai pár­
tok közreműködése nélkül az ország 
normális politikai fejlődése el sem kép­
zelhető. ^ Meg vagyok győződve róla, 
hogy Károly király alkotmányosan 
akar uralkodni és sohasem gondolt 
azokra a tervekre, amelyeket állítólagos 
barátai neki tulajdonítanak.

A politikai helyzetről szólva Ioani­
tescu kijelentette, hogy a nemzeti pa­
raszt párti kormány még elég erős, el­
lenfelei pedig túlságosan gyengék ahhoz 
hogy egy közeli változás valószerünek 
tűnjék. A nemzeti parasztpárt csak egy 
kis részét valósította meg eddig kor­
mányzási urogramjának és sok feladat 
vár még elvégzésre. Amennyiben azon­
ban a kormánynak menni kellene, úgy 
helyét egy különböző személyiségekből 
összeállított kabinet váltaná fel, amely 
a jelenlegi törvényhozási ágakkal dol­
gozna együtt. A perlament összetétele 
olyan, hogy megvan a lehetősége egy 
kötött programmal rendelkező, nem 
tisztán nemzeti parasztpárti politiku­
sokból összeállított kormány támogatá­
sára. Nehezen képzelhető el, hogy a je­
lenlegi parlament — ha egy ilyen kor­
mány támogatása, vagy a feloszlatás 
között kellene választania — az utóbbi 
mellett döntene. A parlament felsőbb

rendeletre való feloszlatását pedig er­
kölcsi lehetetlenségnek tartja.

Komoly változások lesznek 
a nemzeti parasztpárt veze­
tőségében

Az Adevárul hosszabb cikkben fog­
lalkozik a belpolitikai helyzettel. A lap 
szerint a nemzeti parasztpárt vezetősé­
gében a közeljövőben komoly változások 
lesznek. Az sem látszik kizártnak, hogy 
amennyiben a kormány továbbra is 
uralmon marad, úgy meg fog változni

a kabinet külső íizionómiája is. A nem­
zeti parasztpárt továbbra is bírja az 
uralkodó bizalmát, a párt azonban csak 
abban az esetben fogja magát a hatal­
mon tarthatni, ha a kormányból kivál­
nak azok a miniszterek, akik tehetet­
lennek bizonyultak a kormányzás kü­
lönböző terrénumain. Ellenkező esetben 
a Maniu-kormányt koncentrációs, vagy 
különböző személyiségekből összeállított 
kormány fogja ősszel felváltani, amely 
a jelenlegi törvényhozási házakkal fog 
dolgozni.

Dratlann Vlnllla szeptemberben lemond 
pártelnöki lisztéről

, Bratianu Vintila a jövő héten érke­
zik haza nyári szabadságáról. A libe­
rális párt vezére Marienbadban tartotta 
meg szokásos nyári kúráját, majd innen 
a Tátrába utazott és bejárta a Tátra 
különböző nyaralóhelyeit. Mihelyt Bra­
tianu Vintila hazaérkezik, azonnal ösz- 
sze fogja hívni a liberális párt vezérlő 
bizottságát, amely az aktuális belpoli­
tikai problémákkal fog foglalkozni. A 
lapok úgy tudják, hogy ezen az ülésen 
már fel fog merülni a liberális párt ve­
zetőség-változásának kérdése. A Curen- 
tul szerint Bratianu Vintila szeptember 
folyamán be fogja adni lemondását.

Egyébként rövidesen hazaérkeznek az 
összes nyaraló pártvezérek és a legköze­
lebbi napokban újra meg fog élénkülni 
a politikai élet. Goga már meg is érke- 
eztt külföldi útjáról Bukarestbe, ahol 
azonban nem szállt ki, hanem tovább 
utazott Szinajába. Szinajában néhány 
napot fog tölteni Goga, ahonnan haza­
utazik Csúcsára, ahol be fogja várni 
Avereseu marsallt, aki Marienbadból 
szeptember 5-én tér vissza Romániába.

Az őszi politikai kampányra erőtelje­
sen készülnek a Bratianu Gheorghe ve­
zetése alatt álló liberálisok is. Tegnap 
délután 4 órakor Bratianu Gheorghe 
Jean Val jean kíséretében többórás au­
diencián jelent meg a királynál. Az au­
diencia után a két pártvezér bizalmas 
tanácskozásokat folytatott a dámbovi­
tamegyei georgista tagozatok vezetői­
vel.

Mint már megírtuk, a Bratianu

Gheorghe vezetése alatt álló liberálisok 
elsősorban Erdélyben akarják megkez­
deni politikai kampányukat abban a 
reményben, hogy Erdélyben Bratianu 
Vintila nimbuszát könnyebben fogják 
tudni megtámadni, mint a többi ország- 

> részekben. A georgisták erdélyi tago­
zata Vointa Ardealului címen már meg 
is indított egy politikai hetilapot, amely 
nek az a célja, hogy a liberális párt er­
délyi korifeusait áthóditsa Bratianu 
Gheorghe táborába.

Raducanu Bécsben tárgyal 
a külföldi pénzemberekkel 

Ma este Raducanu Bécsben találkozik 
a német és vájci pénzemberekkel, akik­
kel a romániai városok háború alatti 
kölcsönei törlesztése ügyében tárgyal. 
Ez alkalommal szóba kerül egy másik 
kölcsön, amelyet a romániai községek 
vennének fel, úgyszintén az idegen tő- 
kének az autonóm útépítési pénztárba 
való bekapcsolódásáról is fognak tár­
gyalni.

— A TOULONI LŐSZERGYÁR ÖT­
EZER MUNKÁSA MEGÜTKÖZÖTT A 
KARHATALOMMAL. Párizsból jelen­
tik: A ton lőni lőszergyár ötezer munása 
tegnap hatalmas tömegtüntetést rende­
zett. A tüntető munkások összeütköztek’ 
a rend fenntartására kivezényelt karha­
talmi csapatokkal. Több munkás meg­
sebesült, huszonkét agitátort letartóz­
tattak.
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Sorok a tanítványról, aki 
halálba követte mesterét 

*
Meg kell állani egy perere. Fásultság

got, keserűséget, szkepszist félretéve, né­
hány pillanatra fel kell emelnünk te­
kintetünket az emberhez, aki Párizsban 
egv zsidó orvos tragikus figuráján ke­
resztül megnyilatkozott. Beszélnünk kell 
Sternberg Dánielről, aki innen szármá­
zott el közülünk s aki pár nappal ezelőtt 
beleőrült a gondolatba, illetőleg tudatba 
hogy szeretett mestere és patrónusa: 
Boy egyetemi tanár nincs többe az elok. 
sorában. Nincs, mert egy autókat asztro- 
fa áldozata lett. És Sternberg Darnel 
nem tudott beletörődni a megfellebbez­
hetetlen ténybe, hogy szeretett pártfo­
gója tanára és mestere nincs többe. 
Nem tudott beletörődni és öngyilkos lett 
követte Royt a megsemmisules meiyse-

a földön. Sternberg Dániel tehetsége volt 
olyan mély és értékes, hogy érdemes 
lett volna ezt a tehetségét az emberi­
ség javára kamatoztatnia. Am vannak 
pillanatok és vannak érzések, amelyek 
az egyént olyankor anarchistává teszik 
a társadalom és az emberiség követel­
ményeivel szemben. Vannak érzékeny 
lelkek, akik nem ismerik a megalku­
vást s a rájuk zuhanó fájdalomból nem

a vigasztalás, hanem az őrület utjai fele 
futnak. Vannak Sternberg Dánielek, 
akikre százszorosán illik a köAoi meg­
látás mely szerint mindannyian: 
„északfok, titok, idegenség s _ lnlérces, 
messze fény vagyunk“. A párizsi zsidó

• 1 1*1'   4‘ A.1 r ív rx T Q 1Y1 íf lorvos egy ilyen lidércfény volt a mai 
1 emberiség éjszakájában, melynek sotet- 
! jóben éppen a lidércfények világítanak 
legtisztábban- Salamon László
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Szállítás postán és vasúton saját bödönben
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Törökország, „ 
újabb erélyes hangú jegyzetel 

intéz Perzsiához
London, augusztus 22. Angorából je­

lentik. hogy tegnap a török kormány mi 
niszter tan ácsot tartott, amelyen Must­
tá fa Kemál pasa köztársasági elnök is 
megjelent. A minisztertciD3.es uj jegv~

zék küldését határozta el, amelyet Per-
! zsiához intéznek a kurd betörések ugye- 
: ben. Az újabb jegyzek hír szerint sokkal 

erélyesebbhangu lesz, mint az eddigi 
török jegyzékek.

A tett mindennél meggyőzőbben be- 
szél. Igaz, hogy bárkinek jogában alia- j 
na megállapítani: Sternberg Daniel eg- | 
zaltált ember lehetett, mert csak egzal- \ 
tált ember képes ilyen „elhamarkodott * 
cselekedetre. Lehet, sőt valószínű, hogy ; 
egzaltált volt. Ám egzaltációja nem nő, ] 
nem politika, tehát nem önös célok ira- j 
nyában érte el a kulminációs pontot, ha­
nem a legtisztább szeretet: a barátság 
szolgálatában. .

Karrier állót előtte, úgynevezett fé­
nyes karrier: alig múlt 25 éves s maris 
Párizs rendőrpreíekturájának főorvosa 
volt. Anyagi, szellemi és fizikai erők bő­
ségesen állottak volna rendelkezéséie, 
hogy megtalálja a vigaszt, mely Párizs 
bulevárdjainak szögletén, előkelő sza­
lonjainak hűvösében s a tudomány orok 
szomjúsággal megáldott utjain várako­
zik mindazokra, akik megszomorittat- 
tak Sternberg Dániel azonban mindezt 
nem látta többé azután, hogy Roy pro­
fesszort letették a párizsi temető sírjá­
ba. Mint a hun legendák szolgái: követte 
urát a megsemmisülésbe, azzal a különb 
seggel hogy ezt nem kényszerből, nem 
szokásból, hanem lelke megrendültsógé- 
nek kényszere alatt cselekedte.

Goethe, az emberi érzelemvilág legma 
gasabbrendü megnyilatkozásának a ba­
rátságot, még pedig férfinek a léríihez 
való barátságát tartotta. S ennek a 
nagy klasszikusnak megrenditően igaza 
volt. A férfi és nő viszonya sohasem le­
het teljesen tisztult és teljesen emelke­
dett. A szerelem, minden ellenkező állí­
tás ellenére is: csak átmenetileg forraszt 
össze embereket s a velejáró vágyak, in­
dulatok és ingerek megzavarják a tiszta 
becsülés, az önzetlen ragaszkodás, az ab­
szolút megértés lehetőségét. A nő is 
más és a férfi is más. Hogy biológiai, 
vagy társadalmi okok hatnak közre en­
nek a valóságnak a kialakításában: az 
igazság szempontjából közömbös. Való­
színű, hogy az idők folyamán a nő és a 
férfi közötti nagy értelmi és érzelmi tá­
volságokat (nem qualitativ, hanem quan 
titativ értelemben) a társadalom uj fej­
lődési fokozatai el fogják mosni, de a je­
len még mindig érezteti velünk a tragi­
kus különbségek súlyát és nyomorúság 
gát.

A férfinek férfihez való barátsága 
azonban, amennyiben nem az érdek, ha­
nem az érzések és szellemi rokonságok 
alapján épül fel, mentes az ilyen zavaró 
momentumoktól. Erősebb, mint a szere­
lem és tűzállóbb, mint minden érzéki ra­
jongás. Célja nem a kielégülés, hanem 
a szolidaritás, lényege nem a vágy, ha­
nem inkább az önfeláldozó lemondás. 
Önzése — az önzetlenség, költészete a 
maradandóság illúziója, anélkül, hogy 
a hűségre előírásos esküt, vagy fogadal­
mat tenne.

Sternberg Dániel tette, mellyel pontot 
ütött élete és végzete után: ennek a 
goethei értelemben vett barátságnak és 
szeretetnek a legkikristályosultabb meg 
nyilvánulása volt. Roy professzorhoz 
nem érdekek fűzték, mert hiszen az még 
életében elindította őt karrierjének ut­
ján, amelyen a professzor halála után, 
egymaga erejéből is tudott volna to­
vábblendülni. Sternberg Dániel egy lé­
lekké és egy szellemmé forrott össze 
professzorával, anélkül, hogy egy testté 
kellett volna összeforrnia vele, mint az 
a nő és a férfi szerelme kapcsán tör­
ténni szokott. Ez az összeforrás olyan 
teljes, olyan, a byroni elképzelést meg­
közelítő volt, hogy Boy professzor halá­
la után Sternberg Dániel számára nem 
maradhatott más, mint a társtalanság 
végzetes érzése, a világosság, nélkül ma­
radt kutató borzongása, aki e világos- 

• ság elvesztésével többé nem tudta észre­
venni az élet többi fényességét.

Oktalanság volt, amit elkövetett! Le­
het. Az élet egyetlen és soha. meg nem 
ismétlődő ajándéka minden élőlénynek

Konstansában lelepleztek egy. kémszer­
vezetet, amely egyidejűleg kémkedett 

Orosi©rsiág és Bulgária részér®
kémszervezet vezetőjeBururesti—Bukarest,. augusztus 22. 

Az Uj Kelet tudósítójától). A Cuván 
túl értesülése szerint a konstancai szi- 
guranea egy nagyszabású kém-banda 
nyomára bukkant, amely egyidejűleg 
a."szovjet és a bolgárok részére is kém­
kedett." A lap szerint a konstancai szi- 
gurancának már régebben tudomásá­
ra jutott, hogy a városban egy kém­
szervezet működik, de mindezideig 
nem sikerült a banda nyomára buk­
kanni. Tegnap a véletlen folytán le­
tartóztattak egy Verbanescu nevű 
konstancai ügyvédet, akiről bebizo

nyúlt, hogy a ------------ ...
és szoros kapcsolatban állott a berlini 
kommunista központtal. Verbanescu 
bevallotta, hogy az utóbbi időben so­
kat utazgatott Cadrilliterben egy né­
met diákkal és diáklánnyal, akikkel 
jegyzeteket készítettek, de akiknek 
neveit nem akarta elárulni. A szigu- 
ranca házkutatást tartott Verbanescu 
silistrai lakásán, ahol rengeteg kom­
promittáló iratot találtak. A kémke 
dési ügyben a hatóságok tovább foly­
tatják a szigorú vizsgálatot.

Schwartz Menyhértné külföldi mintára berendezett őrt.

Zsidó leánynevelő intézete
(Internátusa) ORADEA Str. Saguna (Kapucinus ucca) 9. sz. alatt

Prospektus A beiratások megkezdődtek

Egy szakértő a jövő háborújának borzalmairól

A gázháboru megöli Európát
Nem lehet elmenekülni a gázbombás repülőgépek elől 

A megmérgezett termőföld — Hogyan dolgoznak az uj
tankszörnyetegek

a kezdetleges repülőgéptechnika és mégÁltalános feltűnést keltett Franz Carl 
Endres volt német őrnagy könyve a 

$ „Giftgaskrieg, die grosse Gefahr -t,
\ mely teljes szakszerűséggel ismerteti a 
! jövő háborújának különböző lehetőse- 
! geit.

Utal arra, hogy milyen rettenetes ha- 
I fással voltak a világháború alatt a 
I nagy városok polgári lakosságának ide- 
i geire a légi támadások. Pedig ezek a 
támadások igazán csak egészen primi- 
tiv ősei voltak azoknak, amelyek majd 
a legközelebbi háborúban jönnek. Lon- 

■ donban egy német légi támadás után 
; 28.000 ember kapott súlyos idegrohamot, 
í Egy napon nyolc ember követett el öüi- 
I gvilkosságot a repülőgépektől való fe- 
í léimében. A pánikszerű menekülések 
I során minden egyes esetben többszaz 
I embert tapostak agyon. Aztán voltak 
$ „apróbb1 mellékmozzanatai is egy-egy 
í légitámadásnak. Egy alkalommal fel- 
! robbant egy fegyverekkel megrakott 
I kocsi. Hetvenkét halott, 97 sebesült. 
I Bomba esett egy municiós gyárba: 3o 
I halott, 140 sebesült. Felrobbant egy lo- 
j porgyár: 100 munkás a levegőbe repült. 
\ n,TAnnt irWUpn+pk a világháború alatt

kezdetlegesebb gázharctudomány kor
szakában. , ,

A tank dolgozik
Hogy milyen hatása lesz a legköze­

lebbi háborúban egy-egy ilyen légi tá­
madásnak, azt legutóbb ismertettük 
Endres leírása alapján. De nemcsak a 
Hinterlandon, hanem a fronton is erő­
sen megváltozott módszerekkel fognak 
küzdeni. A tank a világháború végén 
kezdte meg pályafutását. Azóta óriási 
módon tökéletesítették a tankokat, tö­
megesen állnak rendelkezésre, úgy hogy 
a legközelebbi háborúban már valósá­
gos tankhadseregek fognak egymásnak 
zúdulni.

Érdemes kissé részletesebben foglal­
kozni a modern tankokkal is. Kétféle 
típus van. Az első az úgynevezett gyors 
kisérőtank. Egyszemélyes kocsik ezek 
és óránként 30 kilométeres sebességgel 
haladnak. Ezek kisérik a gyalogságot, 
fedezik és „megtisztítják“ előtte az utat.

A komoly tankok azonban a nehéz- 
páncélu óriáskészülékek. Nyolcvan ton­
na a súlyúk, sebességük óránként 15 
kilométer. Erős tüzérséggel vannak fel-

Síremléket, sirszegélyző rámát
továbbá minden kőfaragó-ipari munkákat 
művészies kivitelben, 3 évi jótállással, készít

SZABÓ ENDRE kőfaragó iparvállalata
CLUJ. Caiea Regele Ferdinand 56. szám

Figyelmtzt'Ms! Kérem cégemet Raktáron tartok: küi- és bel-
össze nem téveszteni más földi príma minőségű már-
hasonnevü céggel! ványt és gránitot!

szerelve és megjelenésük a csata, font 
sabb pontjain döntő jelentőségű. Ezt 
az óriástankok keresztülgázolnak kise 
épületeken és fiatal erdőkön. L gysz 
ván nem ismernek akadályt.

Endres idéz egy Heigl nevű osztr 
mérnököt és katonai szakértőt, aki 
írja, milyen lehet az elkövetkezendő 1 
ború egy jelenete.

Gyilkol a füst és g
Nem fantasztikus leírás ez:^ az 1926-« 

angol hadgyakorlatok eredményei ala 
ján íródott:

— Egy tizennyolcfontos ágyuk’ 
való üteg a baloldalon állott fel. Az' 
megjelent egy sereg egy- és ketszei 
Íves kis tank. Tébolyultál! rónainak < 
re. Egy bozót mögül vésztjósloan c 
laiitak * elő a készenálló _ óriástan 
lámpái. És ezek az óriási, icíelmes ha 
jármüvek egyik pillanatról a másij 
előrobogtak a bozótból és megkezdőé 
a szörnyű támadás, ágyudörgés és g 
fegyver zakatolás közepette. Már ja 
ban állott a nagy harc, amikor hirtt 
megjelent az égen egy repulogepraj 
gépek nyomban beavatkoztak a kik 
lembe. Amikor már biztos v olt. h 
megtört az ellenség ellenállása, a 
kok a tüzérség fedezete mellett vis 
vonultak és ugyanakkor kivonult 
vonalban a gépfegyveres autók sok. 
ga. A gépfegyveres autóraj megállt, 
fejlődött és ez a rettenetes gépfegy 
front tűzte ki féladatául, hogy megj: 
sa az újonnan elfoglalt állásokat. V 
előjött egv magános tank, végig ve 
a front előtt és füstfelhőbe bor 
mindent, úgy hogy egyáltalában 
lehetett látni.

Ez a füstfelhőkészités szintén ; 
modernebb háborús technika 
„diadala“. A repülőgépek számi 
rendkívül fontos, hogy füsfejleszl 
szülékkel legyenek ellátva.' Ha a r 
gépraj megtámad egy várost, e 
füstfelhőt is fejleszt, amely bet 
magát a rajt és a megtámadott 
részt, Ennek egyrészt az a ce 
a repülőgépeket láthatatlanná 
elhárító ütegek számára, má. 
pedig: megakadályozni a megt. 
területen a mentési munkálati 
fokozni a pánikot. Elképzelhető 
milyen rémület lesz úrrá mini 
amikor a sürü füstfelhőtől egy 
sem lehet látni és ebből az átír 
tatlan homályból csak a robb 
szüntelen zaja hallatszik és a le 
rolt tömegek halálorditása. Az ei 
nem látnak menekülni és nem i 
hogy melyik irányból melyik p 
ban érheti el őket a halál.

Baeillusl

Vannak azután még elképeszi 
hetőségek. Ezekről egyelőre k 
zonytalan, utópisztikus formákb: 
tak a szakemberek beszélgetni, i 
nikailag alig van akadálya anna 
a legközelebbi háborúban megva 
őket. Repülőgépekről igazán 
volna irtózatos tömegű bacillus 
kát ledobni a városokra. így 
aránylag nagyon könnyen meg 
fertőzni tüdőpestissel egy egész 
egy egész vidéket. Csak egy 1 
van, a járvány az ellenséges 0’ 
átcsaphat fronton át a mi orszu 
is. Régen felvetették már azt az 
hogy az ellenséges ország terr 

I tönkre kell tenni. Könnyű ki:
■ gabonát pusztító parazitakultur
■ tenyészteni és ezeket repülőg 
i léghajókról a szántóföldekre sz 
l baktériumháboru a jövőben va 
j leg szorosan össze fog kapcso 
I gáz- és méregháhoruval.

Amíg tehát a frontokon tan 
megei és repülőgépflották osztj 
ezres szériákban a halált, amíg 
terland városait órák alatt pi 
el a légi gáztámadások: a fal 
vidék népének millióit repülőgé 
j esz tett szörnyű járványok fog 
tizedelni, a termést pedig úgy* 
levegőből lezuditott parazita 
tönkre, hogy fellépjen az ellei 
hivebb szövetségese: az éh insí 
megesen lezuditott baci Húsok c 
inukban fellépő járványok tér 
sen nem maradnak elszigeteltei 
lenül át fognak terjedni a szí 
semleges országokra is. A jöv 
hát a semlegesség sem fog telik 
védeni a háború boorzalmaitól

Bzovnbai,

„Szabi
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(Az Uj Ki 
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Szombai, lü30 augusztus 23. UJ KELET

„Egyetlen nyugodt pillanata sem volt életemnek“

Beszélgetés Constantin Sterével, a bu 
covi remetével Ploestitől-Bukarestig
„Szabotálták a közigazgatási reformot“ — mondja Stere, aki uj parasztpárt ala­
kulását reméli, és nem zárkózna el az elől, hogy visszatérjen a politikai életbe

Olcsó gabonahitel
Az Aradi Termény és Áru­
raktár R.-t. Arad beraktáro­
zott gabona és terményekre 
kedvező kamat mellet elő­
leget nyújt.

ftucur^sri- -Bukarest, augusztus 22.
Vj Kelő4 tudósítójától). Ploestiig 

,yiii Lvrivii: semmi, ami feljegyzésre 
érdemes \olna. Legfeljebb annyi, hogy 
uti- és hálótársam egy vasúti mérnök, 
iiviiván szóra kozottságból, elcserélte 
útitáskámat. Erről az engem is vala­
mennyire érintő eseményről a kalauz­
tól értesültem, aki Kiskapuson fel­
költött. mély hajlongások között le­
emelte fejem felül a mérnök táskáját 
és tudomásomra hozta, hogy vissza­
jövő Kocsárdon megkaphatom saját 
podgy ászomat is. Miután egyéb csere- 
tárgy a fülkében nem volt, nyugodtan 
alkattant tovább.

A ploestii pályaudvar rikkancsai­
nak és limonádéárusainak éktelen za­
jára ébredtem meg. Egy ilyen hosszú 
és fárasztó utazás jólesik az embernek 
kinyújtóztatni elgémberedett tagjait 
az állomás perronján, amelynek han­
gosan zajló élete elárulja, hogy a régi 
királyságban vagyunk. Már indulásra 
csengettek, midőn fülkémbe vissza­
mentem. Nem kis meglepetésemre uj 
utitársat találtam a szomorú emléke­
zetű mérnök helyén. Az uti társ a fül­
ke mélyébe húzódva, eltemetkezett a 
Iegfrisebb bukaresti lapokba, őszbe- 
csavarodó haja dús tincsekben hullt 
homlokába. Ezenkívül csak egy vilá­
goskeretes pápaszem és egy amögött 
ülő mély kék szempár kandikált ki az 
ujságrenget égből.

Stere, az utitárs
Alighogy a vonat kigördült a ploestii 

I pályaudvarról, a titokzatos utas fel­
emelte arcát. Constantin Stere volt. A 
irofesszor exteriőrje nagyon megvál- 
ozott a legutóbbi hónapok alatt. Az 

arcát keresztül-kasul hasitó barázdák 
melyebbek, szuggesztivebbek lettek. A 
nap egészen lebarnította ezt a sápadt 
arcot, amelynek minden vonása egy 
hányatott és szenvedésekben gazdag 
múlt élő tanúja. A nemzeti paraszt- 
pártból való kényszerű kilépése után 
azt hitték, hogy Stere hányatott poli­
tikai karrierje után pontot tett az idő. 
Am a politkai pártoknak ez a tragi­
kus sorsú „Prügelknabeja“ még min­
dig nem adta fel a harcot. A nemzeti 
parasztpárt volt utolsó mentsvára. Mi­
dőn ezt is elveszítette, lendületes cikk­
sorozatban bosszulta meg magát azok 
fölött, akiket a pártból való eltávolítá­
sért okolt. Azután visszavonult buco- 
vii birtokára, ahol memoárjain dolgo­
zik. Időnként azonban felül a vonatra, 
heutazik Bukarestbe és titokzatos tár­
gyalásokat folytat.

Üdvözlöm. Stere egy pillanatig ke­
resgél emlékezetében:

ön egy kolozsvári kisebbségi lap 
munkatársa. Úgy-el

Felhívom a figyelmét arra, hogy fi- 
zionumiája milyen változásokon ment 
keresztül az utóbbi időben. Stere szája 

lén kesernyés mosoly jelenik meg.
Egyetlen nyugodt pillanata 
nem volt életemnek

Tizennyolc éves koromban vol- 
Wn először letartóztatva Kisenevben 
* amikor olyan idős voltam, mint ön, 
már régen Szibériában voltam depor­
tálva. Egyetlen nyugodt pillanata nem 
volt életemnek és ha nem néznérn a 
dolgokat egy tágasabb perspektívák­
ból. ha nem láttam volna mélyére an- 
nak. amit az ellenfeleim — kik sokan
vannak! — 
akkor mái 
volna...

Mive
Professzor „.

Mint akármelyik falusi gazdál­
kodó. Irányítottam az aratást a birto­
komon. Utána néztem az állatállomány 
!|uk f-s szabad időmben újabb cikk­
sorozatomon dolgozom. Ezek a cikkek

fel fogják ölelni a modern Románia 
állami életének összes problémáit. Koz 
dem a legutóbbi alkotmányos válto­
zással, azután foglalkozni fogok Ro­
mánia külpolitikai orientációjával s 
végül egy külön cikksorozatban fogl al­

ti demokrácia szempontjából nem so­
kat remélt. De azt hitte, hogy Miha- 
lache, akit a paraszti osztály emelt fel 
a topolovenii tanítóságtól a bársony­
székig, intranzigensen ki fog tartani 
elvei és programja mellett. Az fáj 

kozom majd az ország gazdasági és Éterének, hogy nem az igaz demokrá- 
pénzügyi helyzetével. j cia princípiumai érvényesültek ebben a

Stere elkeseredett kritikája j kormányzásban és különösen fáj az 
Természetesen 

beszélgetni. A ne
kormányzása fölött metszőén éles kri- : törvénnyé, ahogyan azt ő elképzelte és 
tikát gyakorol Stere. Minden egyes ! még abban a formában sem alkal
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politikáról kezdünk Fogy az ő nagy müve, a közigazgatási 
íemzeti parasztpárt j reform, nem abban a formában lett

szavából árad az az elkeseredés, ame­
lyet ebből a szomorú sorsú, de kétség­
telenül nagykoncepcióju és lenyűgöző 
tudásu emberből kényszerű távozása 
kiváltott. Csalódott a jelenlegi kor­
mány tevékenységében és különösen a 
kormány parasztpárti szárnyának 
munkájában. Az erdélyi politikusoktól

formában megannyi 
törvénycikkelyekben 

decentrali-

mazták, amely 
rét us ál ás után 
sűrítették a közigazgatási 
záció és a községi autonómia nagy 
princípiumait.

— Szabotálják a közigazgatási re­
formot — tört ki Steréből az elkesere­
dés.

Hajmeresztő dolgok történtek 
Beszarábiában...

És még valami fáj Sterének. Hogy 
Beszarábiában még mindig oly szomorú 
közigazgatási állapotok uralkodnak.

— Hajmeresztő dolgok történtek az el 
múlt tiz esztendő alatt ebben a mosto­
hagyermekként kezelt országrészben. 
Elégiákat lehetne írni és jeremiádákat 
lehetne költeni azokról a hihetetlen szén 
védésekről, amelyekben a beszarábiai 
paraszt keresztül megy. A rendőrség, "a 
csendőrség, a sziguranca tiz esztendőn 
keresztül rémként éltek a beszarábiai 
polgár lelkében. Cikksorozatomban fel­
soroltam a beszarábiai közigazgatásnak 
néhány borzalmasságát. Olyan dolgok 
is történtek azonban, amelyeket nem 
mertem nyilvánosságra hozni. Évekkel 
ezelőtt összegyűjtöttem őket egy titkos 
memorandumban és ezt átnyújtottam 
Ferdinánd királynak, hogy maradjon 

i meg az utókor számára, 
i Á nemzeti-parasztpárt uralomra jöve­

tele enyhített valamit ezeken az állapo­
tokon, ám a „beszarábiai“ ma is meg­
különböztetést jelent.

Rajongó szeretettel beszélt az ö 
Beszarábiájárói, amely mögötte van tiz 
esztendőn keresztül, beküldte őt a par­
lamentbe a leggyilkosabb választási ter­
ror idején s amelynek támogatására szá 
mit a jövőben is.

Stere vállalna még aktív sze- 
repet a politkában

— Vállalna aktiv szerepet a politikai 
életben professzor ur?

Stere néhány másodpercig gondolko­
zik, azután válaszol:

— Ha lesz egy olyan, valóban demok­
rata politikai csoport, amely felajánlja 
nekem a vezetést, úgy én vállalni fo­
gom ...

— Mire gondol professzor úri
— Nem lehet tudni, hogy a nemzeti- 

parasztpárt intaktul megtartja-e egysé­
gét, ha majd a jelenlegi kormány el­
hagyja helyét. Lehetséges, hogy akadni 
fognak olyan caranista elemek, akik 
igyekezni fognak egy olyan uj politikai 
alakulatot létrehozni, amelynek vezeté­
sében a reakciós szempontok nem érvé­
nyesülnek. A liberálisok két táborba 
szakadtak, az avareseánusok nem vehe­
tők komoly politikai tényezőkként szá­
mításba. Szüksége van az országnak er­
re az alakulatra, vagy arra, hogy a nem 
zeti-paraszpárt visszatérjen az igazi de­
mokrácia útjára.

— És ebben az esetben lehetséges vol­
na egy kibékülés professzor urf

Stere rámnéz mélyenülő kék szemei­
vel s inkább az arckifejezéséből olva­
som ki. hogy ezt nem tartja kizártnak. 
Azután legyint kezével.

Ne felejtse el, hogy 65 éves vagyok 
s a szivem sem egészséges . . .

Románia sohasem lehet köz­
társaság

Románia politikai jövőjéről beszélt ez 
után Stere professzor. Kizártnak tartja, 
hogy Románia valaha is köztársaság le­
gyen. A monarchia abszolút tekintélye 
szükséges ahhoz, hogy a cigánymódra 
marakodó pártokat fékentartsa. De szűk 
ség van a monarchiára azért is, hogy 
szimbolizálja a csatolt területek egysé­
gét, amelyek közül Beszarábia észak 
felé, Bukovina és Erdély pedig nyugat 
felé tendált a múltban. Ezeknek a terü­
leteknek a monarchia kell, hogy meg­
adja a eentripetális erőt.

A Briand-féle páneurópai tervezetről

Igen előnyös feltételek!!!

beszélt ezután Slere. Mai formájában 
nem tartja megvalósíthatónak. Régen az 
antant s a központi hatalmak rivalizá­
lása tartotta egyensúlyban Európát. Ez 
az egyensúly a háború után megszűnt, 
és a Briand-terv megvalósítása egy 
nagyhatalmakból álló konzorciumnak a 
rengeteg kis állam fölötti egyeduralmát 
biztosítaná. Az egyensúly helyreállítá­
sához szükséges az, hogy a kelet- és kö­
zépeurópai államok föderációba tö­
mörüljenek. Ez a föderáció azután si­
kerrel kontrabalanszirozhatná a nagy­
hatalmi törekvéseket.

Egy húsz év előtti beszélgetés 
Apponyival

A revizionista törekvésekkel kapcso­
latosan Stere szőnyegre hozta Magyar- 
ország problémáját is, felelevenítve egy 

I beszélgetést, mely közte és Apponnyi 
! gróf között több, mint húsz esztendővel 
j ezelőtt folyt le.
I — Kijelentettem Apponyinak — mon- 
I dotta Stere, — hogy a nemzetiségi poli- 
1 tika a biztos katasztrófába viszi Ma- 
I gyarországot. És Apponyi kérésére ki- 
j fejtettem azt a véleményemet, hogy 
j Közép- és Kelet-Európa gazdasági és po 

litikai jövőjét az egyes nemzeteknek 
adandó széleskörű autonómiában látom, 

j — Hogy képzeli el — csattan fel Appo 
nyi, —- hogy mi hozzányúlunk ahhoz az 
alkotmányhoz, amely a mi nemzeti ál­
lamegységünket kimondja?

— Az alkotmány Apponyi ur emberi 
kéz müve és amit az ember alkot, azt 
meg is változtathatja. A nemzeteket 
azonban a természet alkotta s azokon ép 
úgy nem változtathat az ember, aho­
gyan nem változtathatja meg a folyam 
áramlását . . . Találkozni fogunk még 
Apponyi ur és látni fogja, hogy igazam 
volt! . . .

— Apponyi még életben van és talán 
alkalmam lesz emlékeztetni erre a be­
szélgetésre . . .

A személyiségekből álló kormány
— diktatúra lesz

Ismét a belpolitikára terelődik a be- | ir: Nem elég, hogy nem tudtuk meg- 
I széigetés. Stere nem tartja kizártnak, j választani szüleinket... Stere erre a 
! hogy a jelenlegi kormány helyét egy | könyv előszavában melegen megvédte 
I úgynevezett „személyiségekből“ álló 
r kabinet váltsa fel. Ez a kormány va-
i lójában diktatúrát jelentene — még 
i pedig jugoszláviai mintára — a kato-

i a zsidó nemzeti gondolatot és finoman 
i tudtára adta Blumenfeldnek, hogy 
I „nincs mit szégyelnie szülei megvá- 
! lasztásában“.

rólam írnak és mondanak, 
régen öngyilkos lehettem

tölti az idejét Bucoviban, 
ur?

nai elem predominálásával.
Meg vagyok azonban győződve 

róla — mondja Stere —, hogy egy 
ilyen kormány csak nagyon rövid 
életű volna. A demokratikus fejlődést 
nem lehet útjában megakadályozni.

— Mi a véleménye a legutóbbi za­
vargásokról? — kérdem végül.

Síere nagyon szomorúnak tartja a 
történteket. Az ilyen események és a 
közigazgatás beszarábiai mintájú ki­
növései keltették és keltik rossz hi rét 
az országnak a külföldön.

— A legszomorubb azonban a dolog 
ban az — mondja —, hogy ez a há­
ború utáni káoszban, az eszmék és tö­
rekvések zűrzavarában felnőtt gene- j 
ráció ilyen szűk horizontról látja a j 
román nép érdekeit akkor, amikor j 
korszakalkotó problémák viaskodnak • 
az egész világon...

Megemlítem Sterének, hogy olvas- | 
tam azt az előszót, amelyet Blumen- , 
féld dr„ az Adeverul politikai szer­
kesztőjének a zsidó kérdést tárgyaló 
brosúrája elé irt. Blumenfeld dr. a 
klasszikus asszimiláció szempontjait 
hangoztatja brosúrájában és ilyeneket

Stere mosolyog:
— Megmondtam Blumenfeldnek, 

mikor megmutatta a brosúrát, hogy 
nem értek vele egyet és hogy ennek 
az előszóban is kifejezést fogok adni. 
Blumenfeld belement és igy kerültem 

: én abba a furcsa helyzetbe, hogy meg- 
I védtem a judaizmust — egy zsidóval 

szemben. . .
A vonat beérkezett Bukarestbe. Stere 

botjára támaszkodva száll le a kocsiból. 
Megrokkant, rezignált ember lett né­
hány hónap alatt ebből a politikusból, 

! kinek egész élete szakadatlan harc volt. 
! Búcsúzik s hamarosan elnyeli a kijá- 
I rat felé özönlő utasok áradata.
! Kasztner Rezső

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.
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Biztos egzisztencia
és legalább 8000 lej havi jöve­
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lékfoglalkozás» amelyet előismeretek 
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Hírek a zsidó világból
%

VILÁGKONGRESSZUS A SZOMBAT 
SZENTSÉGE ÉRDEKÉBEN. Berlinből 
jelentik: A „Schomre Schabbos“ világ­
szövetség augusztus 24-én, vasárnap 
tartja világkonferenciáját a berlini Ze­
neakadémia nagytermében. A kongresz. 
szusra 220 delegátust várnak a világ kü­
lönböző országaiból. Legerősebben Né­
metország lesz képviselve. A bécsi zsidó 
hitközség szintén elküldi delegátusát. 
Az összes zsidó politikai irányok képvi­
selői is beígérték delegátusaik elküldé­
sét. A Balkán-országokból is számos de­
legátust várnak, úgyszintén Newyóik­
ból is. Meg fog jelenni dr. Herzog dub­
lini főrabbi, továbbá Schneehrson, a lu- 
baviesi rebbe, David Jeliin, a jeruzsále- 
mi Waad Lenini egykori elnöke. A kong 
resszus alkalmával augusztus 23-án a 
berlini zsinagógákban is ünnepi isten­
tiszteleteket tartanak.

*

LENGYEL-ZSIDÓ ORVOSOK TA­
NULMÁNYI EGYESÜLETE BERLIN­
BEN. Berlinből jelentik: Huszonnyolc­
zsidó orvos és orvosnő akik Drezdába 
utaztak a nemzetközi egészségügyi kiál­
lítás megtekintésére, néhány nappal ez­
előtt Berlinben tartózkodtak. A német 
fővárosban az orvosokat és orvosnőket 
az ÖZE vezetősége fogadta és kalauzol­
ta. A lengyel-zsidó orvostársaságnak 
bemutatták a berlini zsidó közkórháza­
kat, a gyermekkórházat és az aggmen- 
házakat. A társaság elutazása előtt dr. 
Berhard Hahn igazgatónál, a Joint euró 
pai vezetőjénél tisztelgett.

A KANADÁBA * ELINDULT ZSI­
DÓK ZAVARTALANUL PARTRA- 
SZÁLLHATNAK. Montreálból jelentik: 
A kanadai kormány, mint ismeretes, a 
Közép- és Kelet-Európából történő be­
vándorlást megtiltotta. Ezt a tilalmat 
időlegesnek kell csak tekinteni, főleg 
azért, mert Kanadában is nagy munka- 
nélküliség mutatkozik. Ez a rendsza­
bály azonban nem veszélyezteti a zsidó 
bevándorlást. a kanadai kormány 
ugyanis egyik nyilatkozatában annak a 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a 
zsidó bevándorlók nem esnek terhére az 
államnak, mert igénytelenek, dolgosok 
és könnyen el tudnak helyezkedni. Azok 
a bevándorlók, akik útban vannak Ka­
nada felé, a kormány a partraszállás elé 
semmiféle akadályt nem fog gördíteni. 
1930-ban egyébként minden hónapban 
átlag 300—400 zsidó bevándorló jön Ka­
nadába. *

A ZSIDÓK BEVÁNDORLÁSA AZ 
ÉSZAKAMERIKAI EGYESÜLT ÁL­
LAMOKBA. Washingtonból jelentik: 
Az Egyesült Államok munkaügyi hiva­
tala a napokban tette közzé az amerikai 
Egyesült Államok bevándorlási statisz­
tikáját. Ebből kiderül, hogy Lengyelor­
szágból. Oroszországból, Litvániából, 
Romániából és Lettországból bevándo­
roltak között a zsidók többségben vol­
tak. Májusban 913 zsidó vándorolt be 
(439 lengyel, 100 orosz és 362 litván, lett 
és román zsidó). 1929 júliusától 1930 
májusáig 10.800 zsidó jött az Unió terü­
letére.

*

ABRAMSZKI RABBIT LETARTÓZ­
TATTÁK OROSZORSZÁGBAN. Varsó­
ból jelentik: A Vilnában megjelenő 
Unser Tag cimü jiddis újság híradásai 
szerint Szovjet-Oroszországban megint 
megkezdődött a vallásellenes áramlat. 
Ennek egyik szomorú tünete számos 
rabbi letartóztatása. A rabbik között 
van a slnzcki Abramszki nevű hires tal-
mud-tudós rabbi is.*

ÖNÁLLÓ ZSIDÓ KERÜLET A TÁ­
VOLKELETEN. Moszkvából jelentik: 
A Szovjet-Unió végrehajtó bizottságá­
nak elnöksége elhatározta, hogy a távol- 
keleti Biro-Bidschanban zsidó letelepe­
dési kerületet szervez meg, amelynek 
központja Tichonkoje lesz. Az ötéves 
tervgazdaság szerint ötvenezer zsidót 
kell öt év alatt Biro-Bidschanba letele­
píteni. Október elsején Tichonkojében 
már meg is nyitják a zsidó telepesek if­
júsági szakiskoláit. Az állami konzerv- 
trösz egy bizottsága Biro-Bidschanban 
tartózkodik, hogy helyszíni szemlét tart­
son az ott felépítendő konzervgyár tel­
kén. A gyár évente százmillió doboz pa­
radicsom és húskonzervet készít. A 
Moszkvában működő amerikai zsidó se­
gélyegyesület, az ÖZET táviratot ka­
pott az állami gabona-tröszt vezetőségé­
től azzal a kérései, hogy haladéktalanul 
küldjenek 800 zsidó szabót és cipészt 
Biro-Bidschanba a kólón isták kir uh ázá­
sa céljából. Az iparosok a helyszínén 
kapják a szükséges nyersanyagot.
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Szeptember 15-én kezdődnek 
az érettségi vizsgák

Bucuresti—Bukarest, augusztus 22. 
A közoktatásügyi minisztérium hivata­
losan közli, hogy az őszi baecalaurea- 
tusi vizsgák szeptember 15-én kezdőd­
nek. Az egyes iskolák igazgatóságai 

I szeptember 3-ig tartoznak a tartományi

igazgatóságok utján pontos jelentést 
terjeszteni a minisztérium elé az elmúlt 
vizsgákról visszamaradt, valamint a 
mostani szesszióban először sorra kerülő 
jelöltekről.

Lázasan folynak az előkészületek az őszi 
nagy hadgyakorlatokra

Bucuresti—Bukarest, augusztus 22. 
Megírtuk, hogy az ezévi hadgyakorla­
tokat október második felében Nagy­
szeben környékén fogják megtartani. A 
hadügyminisztériumban már folynak 
az előkészületek ezekre a hadgyakorla­
tokra .amelyeknek politikai és katonai 
körökben egyaránt nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak. A Lupta szerint ugyanis 
az adott nemzetközi helyzetre való te­
kintettel felsőbb köröknek az a kíván­
sága, hogy a hadgyakorlatok minél im- 
pozánsabb külsőségek között folyjanak

le. A témák kidolgozásának sikerétől 
lesz függővé téve az, hogy milyen vál­
tozásokat eszközöl majd az uralkodó a 
felsőbb katonai parancsnokságban.

A hadgyakorlat előkészületeit Sam- 
sonovici tábornok, a nagyvezérkar fő­
nöke irányítja. A had gyakorlatok ef­
fektiv parancsnoksága Cihosky tábor­
nok, volt hadügyminiszter kezében lesz. 
A hadügyminisztérium megkezdte a 
tárgyalásokat az államvasutak vezér- 
igazgatóságával a hadgyakorlatok sima 
lebonyolítása érdekében.

Marinkovics a Népszövetség szeptem­
beri ülésszakán erélyesen fog tiltakozni 
a magyarországi Habsburg-restaurációs

törekvések ellen
Szeptember nyolcadikára halasztották el a népszövetségi tanács

megnyitó ülését
London, augusztus 22. Az Evening 

News jelenti Géniből, hogy a népszövet­
ségi tanács megnyitó ülését szeptember 
nyolcadikára halasztották el.

A Daily Telegraf genfi munkatársá­
nak jelentése szerint a népszövetségi fő­
titkárság a tanácsülés megnyitását azért 
halasztotta el szeptember nyolcadikára, 
mert a népszövetségi közgyűlés tizediki 
megnyitásáig rendelkezésre álló két nap 
is elegendő a közgyűlés napirendjére ki­
tűzött problémák előkészítésére és meg­
vitatására.

Párizs, augusztus 22. A Paris Soir

közli, hogy a tizennégy tagból álló fran­
cia népszövetségi delegáció vezetője 
Briand, mellette Flandin kereskedelmi 
és Laval munkaügyi miniszter a fő de­
legátusok. A többiek szakértők. Parla­
menti tagok ezúttal a delegációban nem 
foglalnak helyet.

Belgrád .augusztus 22. A lapok köz­
lése szerint Marinkovics jugoszláv kül­
ügyminiszter a népszövetségi tanácsülé­
sen a kisantant képviseletében erélyes- 
hangú tiltakozást készül bejelenteni a 
magyarországi Habsburg-restaurációs 
törekvések ellen.

200 lej egy öngyújtó
import illetéke

&» ujj monopoltörvény intézkedései
Az uj monopoltörvény értelmében a 

Cassa Autonoma a Monopolurilor az ön­
gyújtók- és robbantóanyagok importil­
letékét a következőképpen állapította 
meg:

Öngyújtó, asztali vagy fali gyujtóké- 
sziilékek villamossággal, vagy anélkül, 
amelyek cigaretta gyújtására szolgál­
nak, valamint ezek alkatrészei darabon­
ként 200 lej. Bányavállalatok által im­
portált aknai lámpabéllel ellátott ön­
gyújtók darabonként 50 lej. Bányalám­
pák, gázgyujtólámpák, acetilin gázgyuj-

tólámpák darabonként 10 lej. Robbantó 
hüvelyek 1.5 számú darabonként 1 lej. 
Villamos robbantó hüvelyek darabon­
ként 2.50 lej. 7. számú robbantó hüve­
lyek darabonként 2 lej, tele vadásztöl­
tények darabonként 2 lej. Flobert va­
dászfegyvertöltények darabonként 25 
báni, magánszemélyek által öngyújtó­
hoz importált kovakövek darabonként 
1 lej, íőszforzsinor méterenként 4.50 lej. 
Mindezen cikkek csak a Cassa Auto­
nom a engedélyével importálhatok.
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EmlchczztiiiK meg
ajisiiw hősi halottjairól

A kolozsvári M izraeli i-szervezet va­
sárnapi mit ing je elé nagy érdeklődés­
sel tekint Kolozsvár zsidósága. Mert az 
a seb. melyet az augusztusi zavargások 
ejtettek a zsidó jisuv testén, még mindig 
élő felkiáltójelként ágaskodik és várja 
testvéreink mélt fi válaszát. Ez a válasz 
nem lehet más, mint az épitőmunka foly 
to 11 ossága és a galut zsidóságának aka­
dályt nem ismerő támogatása.

Eree Iszráel pionírjai fényes bizony­
ságot tettek amellett, hogy életük koc­
káztatásával farkasszemet nézve a ha­
lállal, készek megvédeni és diadalra 
vinni a zsidó nemzet becsületét.

Életük és vérük feláldozásáért csak 
azt kérik a diaszpóra zsidóságától cseré­
ben, hogy segítsék elő a Palesztina-mun 
ka gyors fejlődését és harcoljanak a be­
vándorlás szabaddá tételéért, hogy mi­
előbb valósággá tehessük Hérzi álmát, a 
„Zsidó államot.“

Meg vagyunk győződve, hogy nem fog 
akadni Kolozsváron egy magát zsidó­
nak valló ember, aki erről a sokat Ígérő 
mi ingről, melyet a kolozsvári Miz- 
raebi-csoportok folyó hó 24-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor az Uránia-mozgó he­
lyiségében rendeznek, távol maradjon.

A miting szónokai: Kasztner Rezső, 
az Uj Kelet főmunkatársa: „Mi a teen­
dőnk?“ Wasserstrom Sándor a nagyvá­
radi Képünk cimü lap szerkesztője a 
zsidó sajtóról. Hath Efraim az országos 
mizrachi szervezet főtitkára „A jisuv 
zsidósága a zavargások után.“ Klein 
Eliahu rabbi „Konzekvenciák.“ Glück 
Andor, a kolozsvári mizrachi ifjúság el­
nöke „A zavargások és az ifjúság“ cím­
mel fognak előadást tartani.

*
Dés zsidósága is elhatározta, hogy 

méltó módon fogja a Palesztinái zavar­
gásokban elesett zsidó hősök iránti ke­
gyeletét leróni, ugyancsak vasárnap 
este 8 órakor Rath Efraim és Glück 
Andor közreműködésével mitinget ren­
dez. A miting helyét közölni fogjuk.

Van-e magyar filozófia ?
Megmutatja a Kultúra és Tudomány 

uj kötete

Kornis:
Magyar filozófusok

Vá zonkötésben 170 lej. Utánvéttel 
vagy előre jizetve frankó küldi

Lepage Cluj

BUZI ÁS gyógyfürdő
{Román Neuheim)

páratlan szénsavas radioaktív sós­
vasas forrásvizekkel.

Biztos gyógyhatás szervi, elhizásos érelme­
szeged éses szív és vórkeringési zavaroknál, 
vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut 
és kimeríiléses idegesség esetén.

Női betegség, a változásos zavarok, fertőző 
betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes etc) esete ben a legjobb 
eredménnyel gyógyít.

Természetes i zéns&vas sós vasas fürdők, 
ivókúrák, szakszeri! orvo-d kezelés, kiuinö 
kezelés, kitűnő konyha, elsőrendű szál odás, 
diétás penziók mérsékelt arakkal.

Uj modern uszoda napfényes stranddal.
Fürdőidény május 15-től október 1-ig.
Prospektust, felvi ágosi-.ást szívesen küld

Muschong Buziási Gyógyfürdő R.-T. 
Fürdőigazgatóság Buziás (Bánát)

kori

Uj! Uj!

Kőfaragó és sírkő 
raktár

T. közönség tudomására hozzuk, hogy 
kőfa agó műhelyünket megnyitottuk. Ké­
szítünk kőfaragó, koszob ák és épület­
munkát, sírköveket a legegyszerűbbtől 
a legdíszesebb kivitelig, sirkeretezést 

és betüvésést
Nagy választék állandó kiállítás

Jagomos és Deák
Sír. Voevodului (Vajda-u.) 2. a Tor- 
dai-ut elején, Tanítók háza mellett
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„Nem áldozhatiuk fel 
kormányunk összes tagjainak életét

a zsidók érdekében“
- mondotta Citta Davila washingtoni román követ az ame

rihai zsidók delegációjának

A timisoarai kóser fiuin- 
ternátus élelmezését a Bá­

nát bősége jellemzi

tyógyfürdő
yeuheim)
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1/ Gyógyfürdő R-T. 
fst Buziás (Bánát)

Xewyork, augusztus 22. Az elmúlt 
napokban az American Jewish Congress 
egy küldöttsége felkereste Románia 
washingtoni követét, Cita Davilát, aki­
nek felhívták a figyelmét arra, hogy a 
legutóbbi romániai antiszemita zavar­
gások mély aggodalommal töltik el az 
amerikai zsidóságot. A Zsidó Távirati 
Iroda értesülése szerint a követ és a 
delegáció között igen éles hangú beszél­
getős folyt le és a hangulat az elválás­
kor sem volt túlságosan barátságos. Az 
1TA munkatársa nyomban a delegáció 
távozása után beszélgetést folytatott 
Davila követtel, aki a következő rend­
kívül meglepő és inopportunes kijelen­
tést tette:

Nem áldozhatjuk fel kormányunk 
összes tagjainak életét a zsidók védet 
méhen., hiszen ez a védelem már vérébe 
került kormányunk egy tagjának.

Innen a távolból — folytatta Da­
vila nem lehet tanácsokat osztogatni 
a román kormánynak, éppúgy, mint a 
román nép sem adhatna tanácsokat az 
amerikai kormánynak.

.V Zsidó Távirati Iroda megjegyzi, 
hogy Cita Davila ezen kijelentésével 
azt akarta értésére adni, hogy az ame­
rikai zsidóknak nincsen joguk a veszé­
lyeztetett romániai zsidók érdekében 
interveniálni.

Cita Davila meggondolatlan nyilat­
kozata az amerikai sajtóban élénk fel­
tűnést keltett és beható diszkusszió tár­
gyát képezi. Valószínűnek tartják, hogy 
Cita Davila nyilatkozatát a román kor­
mány hivatalosan dementálni fogja, 
mert a nyilatkozatnak az a látszata 
van, mintha a kormány tagjai azért 
nem teszik meg a szükséges intézkedé­
seket az antiszemitizmus megfékezésére, 
mert az életüket féltik. Ez a feltevés, 
az antiszemita agitátoroknak azóta tör­
tént letartóztatása következtében, nem 
látszik indokoltnak.
Báron professzor nyilatkozik 
Vajdával, Gafencuval ésjlorgá- 
*/al folytatott tanácskozásairól

Mig Davila washingtoni követ túlsá­
gosan rossz néven veszi, hogy az ame­
rikai zsidóság érdeklődik romániai test­
véreinek sorsáról, addig Vaida belügy­
miniszter Bukarestben órákon és napo­
kon keresztül a legnagyobb készséggel 
állott rendelkezésére az amerikai zsidó­
ság kiküldöttjének, dr. Baron profesz- 
szornak, a kolumbiai egyetem tanárá­
nak.

Baron professzor ma este Bukarestből 
Jasiba utazott. Elutazása előtt fogadta

Lj Kelet munkatársát, akinek rész­
letesen elmondotta Vaida belügyminisz­
terrel, Gafencn miniszterelnökségi ál­
lamtitkárral és Jorga professzorral 
folytatott tanácskozásait.

X aida belügyminiszter Báron profesz- 
azorral való minden találkozása alkal­
mából újra hangsúlyozta, hogy a kor­
mány nem antiszemita és neki sincse­
nek antiszemita velleitásai és nem érti, 
}°gy miért akarják erőnek erejével rá­
ngni, hogy antiszemita. A belügymi- 
mszter hangsúlyozta, hogy addig nem 
^oltak zavargások, mig Cuzát a liberá­
lisok nyilvánvaló segitségével képvise­
lőnek nem választották.

A belügyminiszter — mondotta 
munkatársunknak Baron professzor — 
dokumentumokkal igyekezett bizonyi-
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tani, hogy a bukovinai zavargásoknak 
nem antiszemita, hanem szociális ka­
rakterük volt és a manifesztációk épp- 

I uSy irányultak keresztény, mint zsidó 
I bankok ellen. Kijelentette nekem a bel- 
j ügyminiszter azt is, hogy nem tagadja 
í a diákszervezetekkel való kapcsolatait, 
i Ezekre a kapcsolatokra azonban éppen 
azért volt szükség, hogy a diákságot az 
uccai demonstrációktól a tanulás és 
komoly munka útjára terelje.

— Taslaoanut is azért tartottam ma­
gam mellett — mondotta Vaida Baron

professzornak — hogy rajta keresztül 
megfékezzem az antiszemita agitációt. 
Ez sikerült is mindaddig, amíg Cuzát 

. meg nem választották képviselőnek.
Baron professzor ezután elmondotta, 

hogy Vaida többször hangsúlyozta, 
hogy a kormány minden rendelkezésére 
aj ló eszközzel meg fogja gátolni az an­
tiszemita zavargásokat és ennek bizo­
nyítására felhozta, hogy az összes ve­
zető agitátorok le vannak tartóztatva. 
A belügyminiszter végül is azzal bú­
csúzott el az amerikai zsidó professzor­

tól, hogy bármikor készséggel rendelke­
zésére áll és kérte, hogy utazzék ki sze­
mélyesen azokra a helyekre, amelyek­
ről annyi sok szó esett az amerikai saj­
tóban az utóbbi hónapokban.

Beszélgetést folytatott Baron profesz- 
szor Gafencn miniszterelnökségi állam­
titkárral is, aki különösen hangsúlyozta 
a zsidóságnak Románia gazdasági és 
kulturális életében való jelentőségét, 
ami egymagában elegendő érv az anti­
szemitizmus ellen. Romániának szüksé­
ge van külföldi kölcsönre — mondotta 
Gafencn — és éppen ezért elsőrendű 
érdeke, hogy a külföld objektiv módon 
legyen informálva az országban ural­
kodó helyzetről.

Beszélt még Baron professzor Jorgá- 
val is, aki súlyosan elitélő szavakat ta­
lált a legutóbbi eseményekkel szemben.

A touioni lőszergyár ötezer munkása 
hatalmas tüntetést rendezett és véres harcot

vívott a karhatalommal
Párizs, augusztus 22. Toulonban a lő­

szergyárak munkásai tömegtüntetést 
rendeztek, amelyen, több. mint ötezer 
ember vett részt. A tüntetők összeütköz­
tek a karhatalommal s ennek során több 
sebesülés történt. A karhatalom számos 
letartóztatást eszközölt, de igazoltatás 
után 22 kivételével elbocsátották a tün­

tetőket.
A déli lapok szerint a touioni zavar­

gások sokkal jelentékenyebbek voltak, 
mint ahogy azt az első jelentésekből kö­
vetkeztetni leheti. A tömeg a főuecákon 
több üzletet megrohamozott, kirakatai­
kat beverte és árukészleteiket szétdobáL

ta az uccákra. A rendesináló karhata- 
. lom soraiból többen súlyos sebeket kap­

tak, úgy, hogy kórházi ápolásra szorul­
nak. A karhatalom három órás harc 
után tisztította meg az uccákat a tün- 

i tetőktől. A város főbb útvonalain meg- 
j erősített karhatalmi járőrök cirkálnak.

Woldemaras hívei
a merényletek egész sorát akarták elkövetni

A köztársasági elnök és a miniszterek ellen is merényletet készítettek elő — Megvizsgálják
Woldemaras elmeállapotát “ 53

London, augusztus 21. A Times kow- 
nói távirata szerint a nyomozó hatósá­
gok a titkos rendőrség főnöke ellen 
megkísérelt merénylet nyomozása köz­
ben megállapították, hogy általános 
zendülést készítettek elő Woldemaras 
hívei s ennek során a merényletek egész 
sorozatát akarták elkövetni. Nem kí­
mélték volna a köztársasági elnök sze­

mélyét sem és több minisztert is el 
akartak tenni láb alól. Woldemaras hí­
veinek soraiban tegnap újabb számos 
letartóztatást eszközöltek. A merénylet 
áldozatául esett rendőrfőnök állapota 
továbbra is aggasztó.

Egyes kownói lapok szerint a hatósá­
gok elrendelték az internált Woldema­
ras elmeállapotának megvizsgálását.

Kownó, augusztus 21. Még nem lehet 
tudni, hogy Rusteika ezredes, a titkos 
rendőrség főnökének merénylőit hadbí­
róság, vagy rendes bíróság elé állitják- 
e. A kormány a főtárgyalás teljes nyil­
vánosságát kívánatosnak tartja. Wol­
demaras hívei sorából ma újabb letar­
tóztatások történtek a merénylettel kap­
csolatban.

Schober kancellár nyilatkozik az 
osztrák antiszemitizmusról és a cionizmusról
»Nagyrabecsüíom azokat a zsidókat, akik tisztában vannak a zsidó nép történelmi hivatásával és

fel akarják építeni Palesztinát“
Becs, augusztus 22. A Zsidó Távirati 

Iroda igazgatója, Jacob Landau, a 
napokban megintervjuolta dr. Schober 
osztrák kancellárt az antiszemitizmus 
kérdésében. A kancellár a következő­
ket mondotta:

— Az antiszemitizmus Ausztriában 
nem öltött olyan formákat, ami a kor­
mányt különös rendszabályok életbe­
léptetésére késztette volna. Még ma is 
olykor lármásan nyilvánul meg az an­
tiszemitizmus, de a zsidó polgári 
egyenjogúsítása változatlanul érintet­
lenül maradt. Az alkalmi kampóske- 
resztes botrányok és a diáktüntetések 
semmiképpen sem érdemlik meg azt a 
jelentőséget, mit időről-időre a kül­
föld tulajdonit nekik. Az antiszemita 
excesszusok az egyetemen az én diák­
éveimben bizony sokkal viharosabbak 
és élesebbek voltak. Annakidején, kö­

rülbelül 36 évvel ezelőtt, az antisze- 
mito mozgalom Ausztriában a legéle­
sebben mutatkozott. Akkor választot­
ták meg először Luegert Bécs város 
polgármesterévé. De az ő polgármes­
tersége alatt a zsidók egyenjogúsítása 
nem szenvedett csorbát. Az antiszemi­
tizmust Lueger ügyesen kihasználta 
politikájának népszerüsitésére. Az 
Ausztriában uralkodó szellemre jel­
lemző, hogy Lueger megválasztása 
nem lett elismerve, a városi tanácsot 
feloszlatták és egy kormánybiztos volt 
átmenetileg Bécs közigazgatásának 
irányítója. Hasonló esetet sehol nem 
tapasztaltam, egyetlen országban sem.

I Ez is arra vall, hogy Bécs lakosságá- 
I nak zöme nem akart- tudni egy anti- 
' szemita rezsimről, még akkor sem, ha 
antiszemita polgármesterre esett a vá­
lasztás.

Mindenféle gyümölcsöt
(huüoitat is) 
vesz Farkas Lajos és Fia-cég $“zülieor'
CLUJ, Strada Paris 45. sz. Telefonszám 9—34.

Dr. Schober nyilatkozott a cioniz­
mus problémáiról is és ezeket mon­
dotta:

— A cionista mozgalom engem min­
dig élénken érdekelt és nagy érzékem 
van ezzel az ideával szemben és azo­
kat a zsidókat, akik tudatában vannak 
a zsidó nép történeti hivatásának és 
Palesztina újjáépítését akarják, nagy- 
rabecsülöm. Jól ismerem Stricker mű­
szaki tanácsost, a cionisták vezetőjét 
és jó viszonyban voltam a korán el­
hunyt dr. Chajes főrabbival és cionis­
ta vezérrel. Valóban rendkívüli egyé­
niség volt és erős karakter.

A kancellár ezután kedélyesen mon­
dotta el, hogy néhány évvel ezelőtt 
azért, mert elfogulatlanul és meggyő­
ződése szavára hallgatva állott a zsi­
dók mellé, azt hiresztelték róla, hogy 
ő maga is zsidó. Egy zsidó újság ol­
vasója megkérdezte a lap szerkesztő­
ségét, igaz-e, hogy Schober zsidó. A 
válasz igy hangzott: „Schöberl Hová 
gondol! Fájdalom, nem az. Sem ő, sem 
elődei nem voltak zsidók. Legjobban 
bizonyítja ezt a tény, hogy Schober- 
egykor tagja volt egy olyan egyetemi 
Burschenschaftnak, ^ amely csakis ár­
jákat és árják leszármazottatit vette 
föl“.
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HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jánbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Meleg idő várható. Budapestről je­
lentik : A meteorológiai intézet időjá­
rásprognózisa szerint meleg időjárás 
várható nyugaton zivatarhajlammal. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 29° 
Celsius.

— Újabb kilenc kivégzés Oroszország­
ban. Párizsból jelentik: A Havas táv­
irati iroda közli a moszkvai Tass iroda 
hírét, mely szerint a GPU tanácsa az 
ellenforradalmár szervezetek ezüstpénz- 
vásárlásai ügyében újabb kilenc halálos 
ítéletet hozott, amelyeket azonnal végre 
is hajtottak.

— Az északfranciaországi munka­
adók elfogadták a munkaügyi miniszter 
közvetítő javaslatait. Párizsból jelen­
tik: Az északfranciaországi munkaadók 
elfogadták a munkaügyi miniszter köz­
vetítő javaslatait s most már remélhe­
tő, hogy az összes fontos gócpontokban 
egy két nap alatt a sztrájk megszűnik.

— Szmolenszkben leszállóit a Berlin­
ből Tokióba tartó japán pilóta. London­
ból jelentik: Moszkvából jelentik, hogy 
Joshihara japán pilóta, aki Berlinből 
Tokióba repül közbenső leszállásokkal, 
tegnap megérkezett Szmolenszkbe és ma 
folytatta az utat Moszkvába, a repülő­
téren simán leszállóit.

Orvosi hir. Dr. Weisz Fülöp belgyó­
gyász a Park-szanatórium orvosa ren­
delését Calea Regele Ferdinand (volt 
Ferenc József ut) 34 szám alatt II. eme­
leten (Metropol kávéház fölött) ismét 
megkezdte. Rendel délután 2—4-ig. Te­
lefon 2—89.

— VILÁGKÖRÜLI REPÜLŐ­
ÚT AT TERVEZ EGY ANGOL 
AUTÓVERSENYZŐNÖ. Londonból 
jelentik: Mrs. V. Bruce angol autó­
versenyzőnő világkörüli repülőutat 
tervez, hogy megdöntse Miss Amy 
Johnson rekordját. A gépkocsiverseny 
zőnő, aki eddig mindössze kilenc órát 
töltött repülővezetéssel a levegőben, 
Ázsián át Ausztráliába sártól, majd 
onnan Japánba folytatja útját szintén 
repülőuton. Tokióból gépével együtt 
hajóra száll s a Csendes óceán ameri - 
kai partvidékén folytatja a repülő­
utat az amerikai kontinensen át. Mrs. 
V. Bruce egyedül indul a nagy útra. 
Gépe Blackbum-rendszerü, 120 lóerős 
motorja van és óránkénti száz mér­
föld megtételére képes.

— Politikai merénylet Spanyolország­
ban. Londonból jelentik: A spanyolor­
szági Valenciában politikai merénylet 
történt. Rodriguez Delcapot, a hazafias 
szövetség volt elnökét nyílt uccán isme­
retlen férfi öt revolverlövéssel leteri- 
tette. A merénylő megszökött.

— Dr. Voicu János magántanár. Dr.
Voicu János, a szülészeti és nőgyógyá­
szati klinika első tanársegéde, aki a 
fertőtlenítés ellen uj, a külföldön is el­
ismert gyógymódot talált fel, magán­
tanárrá képesítették a kolozsvári egye­
temen. A szimpatikus tudósnak kine- 
veztetése széles körökben megelégedést 
keltett.

— Kommunista üzelmek miatt ítéltek 
el egy francia falusi bírót és két taná­
csost. Párizsból jelentik: A gaseognei 
Basronneban a büntetőbíróság Boucou 
falu Perset nevű községi biráját és két 
községi tanácsost kommunista üzelmek 
és a hadseregben folytatott kommunis­
ta agitáció miatt 1—1 hónapi börtön- 
büntetésre ítélte.

Beiratások a német Montessori óvo­
dába. Hamburg Szerén németnyelvű 
Montessori rendszerű óvodájába a be­
iratások az 1930/31. évre megkezdődtek. 
Felvétetnek 3—7 éves gyerekek korlá­
tolt számban. A beiratkozások hétköz­
napokon 2—4-ig az intézet Erzsébet ut 
16 szám alatti helyiségében folynak.

— VIZSGÁLATOT RENDELTEK 
EL A NEWYORK-ÁLLAMBELI 
BÍRÁK ^ ÉS ÜGYÉSZEK ELLEN. 
Londonból jelentik: Newyork-állam 
kormányzója vizsgálatot rendelt el az 
igazságügyi státusba az utóbbi évek­
ben bekerült bírák és ügyészek ellen, 
mert adatok jutottak birtokába, ame­
lyek azt bizonyítják, hogy egyesek be­
folyásos politikusokat lefizettek, hogy 
az állásokat elnyerhessék.

UJ KELET Szombat, 1930 augusztus 23.
Szombat,

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

Újból figyelmeztetjük olvasóinkat 
arra, hogy a szerencsétlen sorsra ju­
tott borsaink nevével rengeteg vissza­
élés történik. Szélhámosok járják be 
Erdélyt, de a külföldet is, akik a bor­
sai leégettek nevében könyöradomá- 
nyokat gyűjtenek. A központi segély- 
bizottság senkinek sem adott meg­
bízást gyűjtésre és a jogosulatlan 
házalókat át kell adni a rendőrség­
nek.

A Központi Segélybizottság meg­
bízásából fíiesel Jakab, a bizottság 
főtitkára néhány nap múlva vidéki 
körútra utazik, hogy az akció intenzi­
vebb lefolytatásáról gondoskodjék.

Mai kimutatásunkat itt adjuk:
* Säcueni

Ort. Izr. hitk. gyűjtése 6.000 lej
Sékelyhidi Népbank rt 300
Stern Miksa cég 1.000

Caratisebes.
Wizo 2.000

Sátmar
Dr. Borgida 2.000
Weisz Jenő 2.000
Markovits Ignác 1.000
Guth A. és Fia cég 1.000

Bratca.
Steimann Zsigmond 705

Beius
Őrt. Izr. Hitközség 14.670

Katona
Készén Jakab 300
Roth stein Náthán 200
Hirsch Gusztáv 100
Herskovits Sámuel 100

Aiud
Aiudi Kisegítő Tp. Rt. 1.000
A1 sófehérvármegyei Gazda-

sági Bank rt. 1.000
Aut. Őrt. Izr. Hitk. 1.000
Aiudi Zsidó Nőegylet 1.000
Agrár Tp. fiókja 500
Nussbacher Hermann 500
Rapaport Henrich 500

Weisz Endre 500 „

Aviva-Barisszia 500 99

Zsidó Árvagondozó Helyics. oOO 99

Chevra Kadischa 500 99

Fenichel Mór 500 „

Kirsehner Miksa 400 „

Dr. Hager Samu 300 „

Izrael Adolf 300 „

Özv. Stern Henrikné 300 „

Mendel Samu 300
Grünfeld Izidor 300 „

Wolf Hermann 300
Salamon Dávid 300
Ehrental Dezső 300 „

Benyovits Mór 200 99

Fischer Jakab 200 •9

Márton János 200 99

Stern Dezső 200 :9

Blond Jakab 200 *9

Grünfeld Jenő 200
Víg Gyula 200 „

Fenichel Lázár 200
Hartmann Manó 200
Wieder Adolf 200
Weisz Lajos 200
Görög Béla 200
Ábrahám Mendel 150 99
Berkovits Ferenc 120 99
Klein Samu 100 99

Rosenberg Ignác 100 99

Özv. Farkas Samuné 100 99

Fritsch Helén 100
Grünfeld Lajos 100 ,,
Özv. Náftáli Lajosné 100 99
Náftáli Sándor 100 99
Márton Áron 100
A brahám Lázár 100
Dászkál Samu 100

”Lebovits Ábrahám 100
Róth Arnold 100
Özv. Garfinkler N.-né 100
Ács Dénesné 100
Dr. Mátyás Mór 100
Öhler Károly 100
Weisz Irén 100
Benedek Miklós 100
Benedek Lajos 100
Berger Adolf 100
Többek 495

Összesen: 50.040 99
Eddig kimutatva: 971.707 99

Gyűjt, eddigi összege: 1,021.747

- ANGLIA, FRANCIAORSZÁG, 
OLASZORSZÁG ÉS ABESSZÍNIA 
KÖZÖTT FEG Y VER SZÁLLITÁSI 
EGYEZMÉNY JÖTT LÉTRE. Pá­
rizsból jelentik: A francia külügymi­
nisztériumban ma Anglia, Olaszor­
szág, Franciaország és Abesszínia kor­
mányainak delegátusai a hadianyagok 
és^ fegyverszállítások ügyében egyez­
ményt írtak alá, amely mindenben meg 
felel az 1925. évi genfi fegyverkeres­
kedelmi ellenőrzési jegyzőkönyv ren­
delkezéseinek.

Pythia megmondja a siker titkát. Mi­
előtt jövője felett határoz, kérje a ki­
váló párizsi grafológus (Deák Ferenc 
ueca 30) tanácsát, ismerje meg jövője 
helyes irányítását, barátai, ellenségei 
gondolatát, jellemét.

- BRAUN POROSZ MINISZTER 
ELNÖK VÁLASZTÁSI BESZÉDET 
MONDOTT. Berlinből jelentik: Braun 
porosz miniszterelnök tegnap a szak- 
szervezeti otthonban beszédet mondott. 
Ezzel a birodalmi fővárosban is meg­
indult a választási harc.

BÁNYAROBBANÁS OROSZ­
ORSZÁGBAN. Párizsból jelentik: A 
Chicago Tribune moszkvai távirata 
szerint az ukrajnai Stalin közelében 
levő_ Kapitalnaia bányában bányarob­
banás következtében tíz bányász éle­
tét vesztette.

Gheorgheni (gy ergy ószent mik lósi)

ZSIDÓ FIUINTERNÁTUS
Vezető Engel Jeremiás hitoktató
Dr. Krausz Mór főrabbi ur által ajánlva. Az intézet az 
állami lyceum igazgatóság felügyelete alatt áll. A 
szombati írás alól felmentve. Dús őrt. kóser étkezés.
A növendékek szaktanárok által lesznek előkészítve.

Önképzés céljából román, héber, magyar és német folyóiratok, könyvtár 
heber nyelvtanár és. zongora áll rendelkezésre r3 ,nzn oktatást
is nyújtunk. Évi díj 26.000 lej. Miután csak korlátolt számban vehetünk 

növendékeket, kérünk mielőbbi jelentkezést

Machsorim garnitúrák 4 és 9 kö­
tetben magyar vagy német fordí­
tással, bőr és diszkötéses imaköny­
vek és mirjámok, selyem és gyapjú 
Ta lesi mi és az összes rituális cik­
kek legolcsóbb beszerzési forrása

„SAFRUTH“
zsidó könyvkereskedés és 

talesim gyári lerakata
Cluj, P. M. Viteazul 39

REPÜLŐGÉPPEL SZERELIK 
FEL AZ „EURÓPA“ GŐZÖST. Ber­
linből jelentik: Az „Európa“ óriás- 
gőzös postaszolgálatának gyorsítása 
érdekében elhatározták a hajónak ka- 
tapult-repülőgéppvl leendő ellátását, 
amely a fedélzetről startolhat és előre 
viheti a gőzös által továbbított sür­
gős postát.

Felhívás a szülőkhöz! Az iskolákban 
helyszűke miatt már most kell elője­
gyezni. Növendékeinek most biztosit 
helyet a Hochmann Aurora leányinter­
nátus. Kéretnek a szülők ezirányu ké­
réseiket az intézettel közölni. Magán- 
oktatást is vállalunk. Szentegyház ueca 
9 szám.

Weigand Tibor ma, szombaton dél­
előtt 12—1 között a „Columbia“ főtéri 
helyiségében autogramra délelőttöt tart.

AZ ÜNNEPI JÁTÉKOK TIZ­
ÉN’ES JUBILEUMÁT ÜNNEPEL­
TÉK SALZBURGBAN. Bécsből je­
lentik: Salzburgban a Mozarteumban 
tegnap este bankett volt az ünnepi já­
tékokat rendező Festspielgemeinde ve- 

. zetőségének tiszteletére. Az ünnepi já- 
j tékok tízéves fennállását ünneplő disz 
• vacsorán Miklas szövetségi elnök és 
I Schober kancellár is jelen voltak, 
j Miklas elnök beszédet mondott, mely- 
I ben kiemelte az ünnepi játékok világ­
szerte értékelt kulturális jelentőségét.

— Finnországban is felütötte fejét a 
gyermekparalizis. Helsinkiből jelentik: 
Finnországban is nagy arányokban fel­
lépett a gyermekparalizis. Már eddig ú I 
több halálosvégü esetet jelentettek. Aj I 
egészségügyi hatóságok intézkedtek a 
járvány terjedésének megakadályozása 
iránt. A többi államokban is, ahol eddigi 
fellépett a borzalmas gyermekbetegség, 
állandóan növekedőben van a betegek I 
és halálozások száma.

I Eljegyzés. M. D. Friedmann rabbi I 
; leányát, Mancikát eljegyezte Gottlieb| 
József Cluj.

I — Dédanya, aki 71 éves, parasztlegény­
hez megy férjhez. Párizsból jelentik: Ál 
franciaországi Sarthe departement Mar-I 
con falujában kötötték a nem minden !

I napi frigyet. A 71 éves Cordier névül 
I özvegy esküdött örök hűséget Renéel 
I Choselot 21 éves parasztlegénynek. Aal 
ifjú szivü matrónának tizenegy élői 
gyermeke van. Ezek révén többszörösI 
nagyanya, sőt dédanya. A templomi 
szertartás után a menyasszony frissen| 
ropta el a hagyományos polonais tán­
cot.

— APPONYI FOGJA KÉPVISELNII 
MAGYARORSZÁGOT A NÉPSZÖVET 
SÉGI ÜLÉSEKEN. Budapestről jelen-1 
tik: A rövid idő múlva megkezdődőI 
népszövetségi ülésszakon Magyarországi 
fődelegátusa ismét Apponyi Albert grófi 
lesz. Kiszivárgott hírek szerint a népszó] 
vetségi ülésszakon Magyarországot kö­
zelről érdeklő problémák is szőnyegre] 
kerülnek, ezért szeptember közepén] 
Bethlen István gróf is kimegy a népszö.| 
vetségi ülésekre.

— Közvetlen rádiótávi ró-összeköttetésl 
Sanghai és Sanfrancisco között. Lón 
donból jelentik: A Reutter távirati iro-l 
da sanghaii távirata szerint az Egyen 
sült Államok kormánya és nankingi] 
kormány között megállapodás jött lét 
re Sanfrancisco és Sanghai közötti köz-| 
vetien rádiótávíró-összekötetés létesíté­
sére és üzembentartására.

j — Sirkőavatás. Néhai Stromf József 
; sirkőavatása vasárnap délelőtt 11 óra- 
j kor lesz az uj neológ temetőben.
’ — Másfélmillió dollár az első nyom­
tatott bibliáért. Londonból jelentik: A 

I washingtoni kongresszus másfélmillió 
i dollárt szavazott meg Gutenberg első 
bibliapéldányának megvételére, ame­
lyet a Szent Pál kolostorban őriznek. 
Az első nyomtatott biblia a kongresz- 
szus könyvtárába fog kerülni.

— A francia kormány kiadja a 
Briand memorandumára beérkezett vá­
laszokat. Párizsból jelentik: Briand a 
francia minisztertanács mai ülésén is­
mertette a memorandumára beérkezett 
válaszokat. A francia kormány elhatá­
rozta, hogy a válaszokat könyvalakban 
kiadja és megküldi az érdekelt 26 euró­
pai államnak, hogy a kormányoknak 
rendelkezésere álljanak a válaszok hite­
les szövegei.

Művészies
hajmanhák

píffl

Paróka és röflölsaju 
(apulel kWuiegességek

Kérjen árjegyzéket !

DORTHEIMER
Kozmetikai Intézettől, Bukarest, 
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is felütötte fejét a
Helsinkiből jelentik: 
kgy arányokban fei 
Iralizis. Már eddig á 
Petet jelentettek. Aa 
lágok intézkedtek a
Pk megakadályozása
lókban is, ahol eddig
las gyermekbetegség, 
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Friedmann rabbi 
eljegyezte Gottlieb

I éves. parasztlegény-
rárizsból jelentik: A 
pe departement Mar- 
Itték a nem minden- 
l éves Cordier nevű 
Irök hűséget Renée 
larasztlegénynek. Ai 
Iának tizenegy élő 
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Linya. A temp’omi 
[menyasszony frissen 
lányos polonais tán-

IGJA KÉPVISELNI 
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I múlva megkezdődő 
[zakón Magyarország 
Apponyi Albert gróf 
lirek szerint a népszó 
Magyarországot kö- 
>lémák is szőnyegre 
szeptember közepén 

|i is kimegx a népszó.
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Egy diktatúra 
csendesen meghal...

Törökország o pillanatban két szem­
pontból is az érdeklődésnek homlok­
terébe került. Az egyik, amelyikkel 
felhívta magara a figyelmet, t hogy 
Komái pasa csapatai ellenállás nélkül 
vonulnak végig Perzsia ősi földjén. A 
másik, hogy Kenia 1 pasa saját inicia- 
tivájából le akarja építeni diktatú­
ráját.

Tudott dolog, hogy Kemal pasa a 
török birodalom összeomlása után euer 
gikus elhatározással a nemzet élére 
lépett, szembehelyezkedett a sevresi 
béke határozmányaival, ha nem is ál­
lította vissza a világháborús Török­
ország történeti határait, de jelenté­
keny hódításokkal megteremtette az 
ország továbbfejlődésének alapjait. 
Visszacsinálta az ázsiai görög sikere­
ket. a fővárost áttette Angorába és 
azután nagyszabású belső reformok 
meghonosításához fogott. Ezek a re­
formok példátlan forradalminak tűn­
nek fel, ha a török lakosság vallási és 
nemzet képződési hagyományait vesz- 
sziik tekintetbe. Kemal elkergette a 
dinasztiát, megszüntette a kalifátust, 
megszüntette a fezt, a háremtartást, be 
vezette a latin betűt. Törökországot 
teljesen modern európai szokásoknak 
vetette alá. Elhatározásainál nemcsak 
a reakciós pártokkal találta magát 
szembe, de azzal a Törökország újabb­
kor! fejlődési fokot jelentő „ifjú-tö­
rök“ csoporttal szemben is, amelynek 
ismertebb egyéniségei Enver pasa, Ta 
lant pasa és Essad pasa voltak. Ke­
mal a „gházi“ diktatórikus alapon ál­
lott, a legkegvetlenebbül kivégeztetett 
mindenkit, aki szembehelyezkedett 
vele, eleinte megszüntette a parlamen­
tet. majd az olasz fasizmus mintájára 
egy olyan parlamentet létesített, amely 
százszázalékosan egyetlen pártnak a 
véleményét tiikröztette vissza és csirá­
jában elfojtott minden ellenzéki meg­
mozdulást.

Most azután érdekes változások men 
nek végbe a török politikai életben. 
Már hetekkel ezelőtt hire járt, hogy 
Törökország párizsi követe, Fethi bej 
haza akar jönni Törökországba és uj 
ellenzéki pártot akar alakítani. Ennek 
i párta!akitásnak az a pikantériája, 
hogy bár Kemal pasa által kinevezett 
és bizalmat élvező kormány ellen irá­
nyul, ez az uj pártalakitás Kemal pasa 
tudtával, sőt egyenes kívánságára tör­
tént. Kemal pasa ugv gondolkozik, 
hogy nem lehet tartós az a rendszer, 
amely nem enged meg legális kritikát 
és ha nincs ellenzék, úgy mestersége­
sen kell a föld alól is ellenzéket te­
remteni, mert csak a különböző felfo­
gások váltógazdasága teheti egészsé­
gessé és ruganyossá a kormányzás 
rendszerét.

Ezek szerint a párizsi török követ 
hazaérkezett Sztambulba és megalapí­
totta a „szabad köztársaság párt“-ját. 
E párt programjában szerepelnek töb­
bek között a következő pontok: Általá­
nos választói jog, az állami monopó­
liumok megszüntetése, teljes gyüleke­
zési és sajtószabadság, Törökország 
belépése a Népszövetségbe és külpoli­
tikai orientáció Franciaország és Ang 
lia felé.

Ez a pártalakulás azért nagyjelentő 
ségü, mert Törökország eddigi politi­
kájával sok vonatkozásban gyökeres 
változást jelent. Törökország eddig 
Oroszország felé kacsintott és hogy^ a 
bolsevizmusnak csupán fegyverbarát­
sági vonatkozású viszonylatai alakul­
tak ki Törökországgal, annak oka, 
hogy a bolsevista eszmék nem terjed­
hettek Islam földjén, a török naciona­
lizmus azokat kivetette magából. 
Oroszországon kívül Törökország 
az egyetlen állam, amely eddig kikap­
csolódott a népszövetségi munkából és 
az a mostani törekvése, hogy tagja le­
gyen a Népszövetségnek, arra enged 
következtem, hogy Törökország ^si­
mulni óhajt a népszövetségi mérték­
adók politikájához. A Népszövetség­
nek vezető szólamát Franciaország és 
Anglia adják meg, amety tényt nem 
lehet tagadni. Olaszország éppen a 
napokban terjesztette elő memorandu­
mát a Népszövetség hivatalnoki kara- 
oak átalakitáása, a francia-angol he-

Már csak napok kérdése a

Szanatórium sorsjáték húzása
Kihúzandó nyeremények öss ege :

8,192,500 azaz nyoícmiümszázkiierscvenRettóezeimSszáz Hej
Ezen a húzáson minden sors­

jegy játszik és minden; negyedik sorsjegy nyer
Egy sorsjegy 100 lej, kapható Cluj, Str. Baba Novae (v. Bethlen ucca) 8

és ügynökeinknél a o szág minden városában

jemónia letörése végett, Törökország­
nak a Népszövetséghez való közele­
dése automatikus közeledést jelent 
Franciaországhoz és Angliához is.

megtárgyalta a dolgokat a Quai d‘Or- 
sayvn! is és megtárgyalta Kemállal is, 
aki, ugylátszik, saját személyében nem 
nkar eltérni annak a politikának prin-

A párizsi török követ bizonyára jól j eipumáitól, amelyet eddig követett.

ÜOZGÄZD13ÄG
Ä vállalatok nem bírják vezetni 

a speciális adóregisztert
Ä kincstár közegei sem tudják ellenőrizni a komplikált forgalmi-

adószámítást
Bucuresti—Bukarest, augusztus 22. 

Ez év január elsején lépett életbe a pénz 
ügyminisztériumnak az a rendelkezése, 
hogy a nyilvános elszámolásra kötele­
zett vállalatok a forgalmi adó kirovása, 
illetve fizetése szempontjából speciális 
könyveket tartoznak vezetni, amelybe 
minden számlát, kihitelezést és egyéb 
adatot be kell jegyezni ok. Az uj rend­
szer ellen, amely csak fölösleges komp­
likációkat okozott a vállalatok ügyveze­
tésében. már 'annak idején számtalan til 
takozás hangzott el, de minden ered­
mény nélkül. Most, hogy a kormány ígé­
rete szerint szeptemberben a forgalmi 
adórendszer és főként az adó kiszámí­
tásánál alapul szolgáló, irreális árukö- 
zépértéktarifa is revízió alá kerül, 
újabb akció indult meg a speciális re­
giszterek ellen.

Az elmúlt hét hónap alatt ugyanis 
az egész vonalon beigazolódott, hogy 
a speciál regiszterek vezetése csak 
komplikálja a forgalmi adó kalkuláció­
ját és túlzott bürokratizmust teremtett a

Koncentrikus támadás 
indult meg Németország­

ban az orosz fa ellen
Európa csaknem valamennyi álla­

mában igen éles akció indult meg az 
oroszok fadumpingja ellen. Legutóbb 
dr. Kleefeld kamarai elnök irt érde­
kes tanulmányt a Berliner Börsen 
Zeitungban, amelyben kimutatja, hogy 
Németországnak semmi szüksége nincs 
orosz fára és egyenesen katasztrofális 
hatású a belföldi gazdasági érdekekre 
az oroszok fadumpingja. Mig az utolsó 
öt évben az egész behozatalnak mind 
össze 2—3 százalékát tette ki Német­
országban az orosz fa, addig az elmúlt 
évben már ^ az import 1Ö százaléka, 
1930 első felében már a rossz gazdasá­
gi viszonyok ellenére is, a behozatal 
15 százaléka származott Oroszország­
ból. A belföldi erdőtulajdonosk és a

vállalatoknál, amelyek számára az uj 
rendszer még fölösleges kiadásokkal is 
jár, viszont az államnak nincs belőle 
semmi haszna. Éppen ezért a vállalatok 
azt követelik, hogy a kormány állítsa 
vissza az 1927-ig vezetett ugyancsak 
speciális regisztereket, illetve engedje 
meg, bogy a vállalatok az azokban lévő 
üres lapokat lebélyegeztethessék a pénz­
ügyigazgatóságoknál s utólag vezesse­
nek be minden tételt ugyancsak a szám­
iak alapján. Az igy kiegészített köny­
veknél havonta mutatkozó végösszeg 
után űzessék a a vállalatok ezentúl a 2.2 
százalékos forgalmi adót.

Ez a megoldás sokkal egyszerűbb és 
megfelelőbb is, úgy a vállalatok, mint 
a kincstár szempontjából és visszaélé­
sek nem fordulhatnak elő ezáltal. Vi­
szont az, aki meg akarja károsítani a 
kincstárt, ma még könnyebben megcse­
lekedhet!, miután az ellenőrző kincstári 
közegek maguk sem tudják a bonyolult 
kiszámítást ellenőrizni, amire idejük 
sincsen.

j fakereskedők egyaránt rendkívül su- I lyosan érzik az orosz versenyt. Itt vol 
1 na az ideje, hogy a német kormány a 
belföldi termelés érdekében gátat ves­
sen ennek a gyikos dumpingnak.

Ugylátszik azonban, hogy Németor­
szágban koncentrikus támadás indult 
meg az orosz fabehozatal ellen és a 
Hamburger Fremdenblatt egyik leg­
utóbbi számában már arról is panasz­
kodik egy szakember, hogy a német 
fapapiripar nem hajlandó tovább a 
porosz, thüringiai és délnémet másod- 
és ha rmadminőségü fákat átvenni, ha­
nem inkább orosz fát vásáról. Ennek 
pedig nemcsak az a következménye, 
hogy a német erdőkitermelők válságba 
kerülnek, hanem a külföldön kitermelt 
fa nagymértékben fokozza a munka- 
nélküliséget is Németországban, ezen­
kívül pedig szükségtelenül rontja a 
fizetési mérleget, tehát a márka érté­
két is.

HULLÁM- ÉS STRANDFÜRDŐ 
szeptember végéig üzembe

f Maria Királyné forrás 26 f. meleg rádium tartalmú vízben
üdülni 
fürödni 
szórakozni 
napfürdőzni

csak a Püspökfürdői
HULLÁMFÜRDŐBEN

lehet

Bánáti liszt és terménypiac
Lisztpiae

I Nagy malmok jegyzése:
I 30—70-es beosztás zsákkal együtt 7.50. 
I 50—50-es beosztás zsákkal együtt 7.80.
I A kis malmok ezen áraknál 5—6000 
lejjel per vagon olcsóbbak.

I Lisztben majdnem kizárólag prompt 
: üzletet kötnek. Az eddigi tapasztalatok 
i alapján a kötésekre ráfizettek és ezért 
? a kereskedők az óvatosság útjára lép­
tek. A malmok terményüzletei lanyhák 

í voltak, búzában nagy kínálatok nem 
történtek. A búzát a malmok 400—410 
lejért vásárolták. Az utolsó héten ex­
port nem volt és az exportüzlet ma is 
szünetel és a munka csak a mindennapi 

\ szükséglet kielégítésére szorul. A kis 
í malmok vámőrlése élénk.

Külföldi érdeklődés gyenge és ez is 
í csak nyomott árak mellet volna reali- 
I zálható.
I A helyzet labilitása az üzlettelenséget 
I vonja maga után és a vevők az árak 
stabilizálatlansága miatt várakozó ál- 

i láspontot foglalnak el.
Terménypiac

1 Búza. Az irányzat lanyha, az ár esést 
, mutat, a külföldi lanyha tendencia erő­
sen hat az üzletre. Az elmúlt héten 79-es 
búzát még 440—445 lejért vásárolták és 
ma 420-as áru van a piacon, azonban a 
vevők csak 415-öt kínálnak. Rosszabb 
minőségű, mint például 79 kg-os búzára 
alig van vevő. Az export nagyon kicsi 
keretek között mozog, mert a napról- 

’i napra eső árakkal a kínálat nem tart 
lépést. A keddi napon az áru 480 lejért 
kel el sleppbe rakva Temesváron vá­
molva, ma csak 470—465-ös pénzek van­
nak. A malmok igyekeznek ezeket az 
olcsó árakat kihasználni és szeptember­
decemberi szükségletüket fedezni. így a 
múlt héten termin búzára élénk keres­
let volt. *

Tengeri. Szintén erősen ellanyhult. 
Az uj fuvartarifa folytán a távoli állo­
másokról is hozható tengeri. Egyik nap­
ról a másikra 1—2 ezer lejes áresés volt. 
A múlt hét szerdáján 350 lejért kelt el, 
ma 305 lej. A tengeri ára egy hét lefor­
gása alatt 4—5 ezer lejjel morzsolódott 
le. Termin tengeriben december-januári 
szállításra történtek eladások a Bánát* 
ban 73—74 cseh koronáért Kurties pari- 

I tásban.
I Zab. A kínálat erős 320—330 lejes bá- 
• zison temesvári paritásban. A katonai 
szállításokra vonatkozó árlejtéseket ked 

I den kellett volna megtartani. Két te­
mesvári nagy cégnek nagy esélye volt, 

j azonban a rendelés kiadását felfüggesz­
tették, mert rendelkezés érkezett erre 
vonatkozólag. A szállítást, amint a je* 
lek mutatják, ismét a szövetkezetek fog­
ják megkapni. Erre vonatkozólag kom­
petens személyek úgy nyilatkoznak,

; hogy a határozat már elkészült, de Te- 
1 mesvárra még nem érkezett meg hiva- 
i talos formában.
' Árpa. Úgy sör-, mint takarmányárpá­
ban teljes az üzlettelenség. A takar­
mányárpa 300, a sörárpa 360—370 között 
mozog.

Korpa. Lanyha, zsák nélkül 260—270 
lejért kínálják.

Lábliszt. Zsák nélkül 280 lejért kínál­
ják.

Tőzsde
Bánáti búza 76-os 390—395, 77—78-as 

400, 78—79-es 410, 79—80-as 415, 80—82-es 
420. Tengeri 305. Zab 290. Repce 700.

Az Egyesült Államok munkanélküli­
jeinek száma. Newyorkból jelentik: Az 
Unió munkanélküli hivatalának leg­
újabb jelentése szerint az Egyesült 
Államok területén levő munkanélkü­
liek száma hat és félmillióra emelke­
dett. Minthogy a népszámlálás ered­
ménye szerint az Unió 122,728.000 la­
kos fölött rendelkezik, a munkanélkü­
liek száma Észak-Amerikában kereken 
5.3 százaléka az összlakosságnak.

Aktiv a lengyel kereskedelmi mér­
leg. Varsóból jelentik: Az elmúlt jú­
liusban a lengyel köztársaság terüle­
tére 310.258 tonna árut importáltak 
195 millió zloty értékben. Az export 
ezzel szemben 1,601.351 tonnányi volt. 
A kivitt áruk értéke 197 millió zloty.

Bajban a gyémán tszindijeátus. Amsz 
terdamból jelentik: A gyémántszindi­
kátus és a délafrikai kormány között 
— mint ismeretes —szerződés van ké­
szülőben. Újabban akadályok merül­
tek fel, minthogy a kormány közben 

I magasabb részesedést kért, mint ami- 
I lyen eredetileg tervezve volt. A szin- 
; dikátus nem fogadta el ezt a követe­
lést.



UJ KELET
Szombat. 1930 augusztus 23.

Színház-Mozi
A Magyar Színház irodájának 

közleményei
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA

Szombaton este 9 órakor: A Budapesti 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
második föllépése. Rendes hely- 
árak. Sorozatszám 359. (Második 
műsor.)

Vasárnap d. u. 3 órakor Biró Lajos 
világhírű színmüve: A Sárga li­
liom kerül színre, a főszerepben 
Kaszab Annával. Nagyon olcsó 
mozihely árakkal: 50, 40, 30, 20 és 
10 lej. Sorozatszám 360.

Vasárnap d. u. 6 órakor: A Budapesti 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
vendégjátéka. Rendes helyárak. 
Sorozatszám 360. (Első műsor.)

Vasárnap este 9 órakor: A Budapesti 
Rádió Stúdió teljes társulatának 
4-ik és bucsuvendégjátéka. Ren­
des helyárak. Sorozatszám 362. 
(Második műsor.)

Hétfőn este 9 órakor: Chazndl. (A vi­
lág leghíresebb zsidó operett-tár­
sulatának vendégjátéka. Főszerep 
lő: Sidy Thall, Amerika legünne- 
peltebb operett-szubrettje. Három 
felvonásos operett. Rendes szín­
házi helyárakkal. Sorozatszám 
362.)

Kedden este 9 órakor: Barmitzwa. (A 
zsidó operett-társulat második ven 
dégjátéka. Sidy Thall föllépésé­
vel. Sorozatszám 363.)

Szerdán este 9 órakor: Névtelen asz- 
fczonv. (Nagyon olcsó mozihely- 
árakkal. Poór Lili fölléptével. Je­
gyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. 
Ötszemélyes páholy 150 lej. Soro­
zatszám 364.)

Csütörtökön este 9 órakor filmelőadás: 
A tenger hősei. (A jelenkor leg­
hatalmasabb hangos, zenés film- 
ujdonság) és Biztosítsa magát. 
(Clara Bow legbrilliánsabb, leg­
ragyogóbb 8 felvonásos vígjáték - 
ujdonsága. Hely árak: 20 és 10 
lej.)

Pénteken este 9 órakor: A fruska. (Az 
amerikai^ és európai színpadok 
legszenzációsabb újdonsága.* * Elő­
ször! A budapesti Belvárosi Szín­
házban 150-szer adott uj vígjáték. 
Nyári helyárakkal. Sorozatszám 
365.)

Szombaton este háromnegyed 9-kor: 
A fruska. Újdonság, másodszor. 
Olcsó nyári helyárakkal. Sorozat­
szám 366.)

Szombaton éjjel 11 órakor: Jankele. 
(A világ leghíresebb amerikai 
zsidó operett-társulatának bucsu- 
f öl lépése. Főszereplő: Sidy Thall, 
Amerika legünnepeltebb operett- 
szubrettje. Rendes helyárak. So­
rozatszám 367.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: Antónia. 
(Nagyon olcsó mozihelyárakkal. 
Jegyek ára: 50, 40, 30, "20 és 10 
lej. Sorozatszám 368.)

Vasárnap este 6 órakor: A fruska. 
Újdonság, harmadszor. Olcsó nyá­
ri hely árakkal. Sorozatszám 369.)

Vasárnap este 9 órakor: Ünnepi búcsú 
előadás. Az idei évad utolsó elő­
adása: Taifun. (Poór Lili, Jano- 
vics Jenő, Tóth Elek, Mihályfy 
László bucsuföllépése ez évadban. 
Sorozatszám 370.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA

Szombaton 3, 5 és 7 órakor: I. Nevada 
II. A marokkói kémnő. (Izgalmas 
keleti bűnügyi történet, a főszere­
pekben: Várkonyi Mihály, Jetta 
Goudal és Josef Schildkraut. Hely 
árak: 20 és 10 lej.)

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és

piiiiii iiiiiiiiiiiiii*^^
UNTOK ROZENZ WEIGI

== Alapítva 1890 Mibnxn cmco Sajat ház
1 Zsidó könyvek és TaBesz nagykereskedése ||
E Sikerült a budapesti—bécsi Schlesinger József cégtől egy nagyobb mennyiségű Machsor EE 
E és zsidó imakönyveket mindenféle fordixásban Erdély részébe lehozatni és azok a bpesti— ssz 
5 bécsi árakban ab Cluj elvámolva kizárólagosan nálam lesznek elárusítva. Saját érdé- — 
— kében kérem helyi és vidéki vevőimet ebbeni szükségletét beszerezni, illetve megrendelni, -~ 
E rnig a készlet tart. Gyapjú és selyem taleszekben gyári lerakat. Postán azonnal szállítok ==
E Újévi árjegyzék kivonata: E

ít^d |T>n Selyem talesz
cortnival felszerelve . 400 lejtől 

D ■> n ’ b o Török és gyapjú
taleszek..................... 400 „

rima 9 drb. diszkötéses 
'mindenféle ford. Machs. 650 lej 

inna 4 drb. diszkötéses 
Machs, mindenféle ford, 280 „ 

Cidákli készen . . . 40 lejtől

ünn Mirjam diszkötésben 135 
Imitált] bőrben . . . 200 „
valódi bőrben . . - 450 „

Jomkippur sapka ezüst
vagy arany dresszel 100 „ 

ptpb mrn Mane lusen min­
den fordításban . . 40 „

Machsor fordítás és for­
dítás nélkül .... 25 lejtől

lej s

! r [c L U J, PIA JA MIHAB VITEAZÜL 38. |
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Szerdán 3, 5 és 7 órakor: A nábob 
leánya. (Hangos, zenélő és éneklő 
film. Helyárak: 20 és 10 lej.)

Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor: 
A tenger hősei. (Minden eddigi 
hangos filmet túlszárnyaló világ- 
atrakció! A legszédületesebb mu­
tatványok és legtökéletesebb zene 
és ének). II. Biztosítsa magát. 
(Clara Bow legújabb, legtökélete­
sebb vig játéka 8 felvonásban. 
Hely árak: 3, 5 és 7 órakor 20 és 
10 lej. Helvárak este 9 órakor: 
30, 20 és 10"lej.)

Péntekéi 3. 5 és 7 órakor: A tenger 
hősei. .Hangos, zenélő film) és 
Biztosítsa magát. (Vígjáték, a fő­
szerepben: Clara Bow. Helvárak: 
20 és 10 lej.)

Szombaton fél három, fél öt és fél hét 
órakor: A tenger hősei és Bizto­
sítsa magát. Helyárak: 20 és 10 
lej.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: A tenger 
hősei. (Hangos, zenélő filmujdon- 
ság) és Biztosítsa magát .Clara 
Bow 8 felvonásos vigjátéka. Ki­
vételes hely árak: 20 és 10 lej.)

4.45: Pontos időjelzés.
5: Előadás: „A bélyeggyüjtés“.
5.30: Grammofónhangverseny. Whe 

re is my Mayer. Kóla—Szécsén: Süt a 
mama. „Wenn die Elisabeth“ Wun­
der-Bar. A jazz-király. Megyery—Ku- 
thy: Mért oly huncut kicsike lány. A 
trombitás és a citrom. O Donna Clara. 
Ifj. Békeffy—Lajtai: Délután, moso- 

A nevető rendőr.
A Székesfővárosi Zenekar hang­

Génévé. 20.30: Könnyű zene. 22.05; 
G rammofón tánczene.

Hamburg. 20: Vidám-est 21.30: He! 
go!andi dalosok. 22.55: Tánczene.

Hilversum. 20.55: Hangverseny. - 
21.40: Harmonikázás. 22: Népszerű 
mim?verseny. 22.35: Harmonikázás. —- 
22.55: Grammofon.

Huizeu. 19.45:—22.40: Házi szalon- 
zenekar. 22.40: Grammofon.

Kalundborg. 20: Régebbi tánczene. 
21.40—23: Könnyű zene. 23—0.15: 
Vendégiő i tánczene.

Kattovic. 20: Közzene. 20.15: Varsó 
23: Tánczene.

Kaunas. 18.20: Grammofon. 19: Szó 
listák estje.

Kassa. 20—22.20: Prága. — 22.25: 
Brünn. 23.20: Prága.

Apró Hirdetői th
A kolozsvári ortodox hitközség fő­

kántora a nagy ünnepekre jóhangu éne­
keseket keres. Jelentkezni lehet Timái 
-ucea 3 szám alatt.

'• 1—2 kosztos diák teljes kóser ellátást 
nyerhet zsidó uricsaládnál, modern la- 

■ kás, német nyelvtanulmánvi ellenőrzés. 
Timisoara, Bonnácz u. 6, ajtó 33, I. em.

gatás után.

Intelligens zsidó leányokat felvesz 
teljes ellátással, legmérsékeltebb áron 
urinő a központban. Halászná, Hegedűs 
Sándor ueca 11.

6:

RÁDIÓMŰSOR
Idő: Középeurópai

SZOMBAT, AUGUSZTUS 23.
Bukarest. 20: Dumitrescu operaéne­

kesnő dalestje. 20.45: Albu hegedümü 
vész játéka. 21.30 : Tánczene a Lidó- 
medencéből.

Budapest. 9.15: A rádió házikvar­
tettjének hangversenye. Dauber: Ke­
leti hangok — ábránd. Cui: Roman- 
zetta. Moussorgsky: Gopak. Búzás M. 
Andante cantabile. Liiling: Erdei ma­
nók ünnepe. Joli. Strauss: Keringő­
egyveleg. Jakab Terka: Kinevet-e 
még — slowfox. Goehr: Tavasz — 
tangó. Brodszky: Valse primavera. 
Vas Henrik: Nem bánom — fox.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi viz jelzőszolgálat.
12: Déli harangszó.
12.05: Szalonzenekari hangverseny. 

Szirmai: Cinntányéros cudar világ. — 
Suhogó selyemszálak. Gounod: A za- 
morai sarc — ábránd. Aubry: Kék 
rózsa — keringő. Eugen D‘Albert: He 
gyek alján — ábránd.

"12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás jelentés
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Vitéz Somfay László novellái: 

Mártuska könnyei. Forgó kerék. Fel­
olvassa Koncz Sándor dr.

versenye, űcnubért: ördogvar — nyi­
tány. Bach: Air. Glazunov: Stenka 
razin Wagner: Tannhäuser. Leonca­
vallo: Bajazzók — prológus. Strauss: 
Denevér — nyitány.

7.20: Csekey István: „A lapuamoz- 
galom Finnországban“.

8: Nagy Izabella magyar nótákat 
énekel.

9: Kovács Andor humoros konfe- 
ránsza.

>.30: Ügető verseny eredmén yek.
9.35: Pontos időjelzés.
9.45: A Rékai Miklós-szalonzenekar 

hangversenye. Kalmár Pál közremű­
ködésével. Suppé: Könnyű lovasság 
— nyitány. Brodszky—Harmatit: O 
donna mia. Radó—Szilágyi: Az én 
babámnak nincsen hozománya. Kál­
mán: A cirkuszhercegnő — egyveleg. 
Szenkár—Harmatit: Aranypohár. Sal­
ly—Szenes: Karikagyűrűjét vissza­
adom. Freed—Brown: Orange blossom 
time. Rékai—Erdőd}7: Elmennék hoz­
zád. Sándor—Szenes: Kis cicám. Ná­
ció—Herb. Brown: Fababák násza.

10.15: A m. kir. 1. honvédgyalogez­
red hangversenye. Lehár: Hortliy- 
f'iuk előre — induló. Mikus—Csák: 
Szeptember végén. Ziehrer: Egy rezer 
vista álma. Ábrahám: Harminckettes 
baka vagyok én. Grosz: 1-es honvéd 
induló. Ábrahám: Honvédbanda — in- 

[ dúló. Barna: Ne bántsd a magyart — 
i induló.
5 Berlin. 18.30: A folyók zenéje. 20: 
j Kabaré a rádióipar palotájából.

Bern. 20: Népzene. 21.30: Gyógy tér 
mi zenekar. 22.15: Éjfélig tánczene.

Belgrad. 19.30: Harmonikázás. 20: 
Szlovén dalok. 21: Rádiózenekar. — 
22.15: Vendéglői zene. 23.15: Grammo­
fon.

Pozsony. 18: Bábszínház. 19.30— 
I 22.20: Prága. 22.25: Brünn. — 22.30:
I Prága.
j Breslau. 20.30: Kabaré. 22.30: Szó- 
! rakoztató zene.
I Brit nemzeti műsor. 19.30: Katona- 
] zene. 21: Rádiórevü. 22.20—24-ig:
! Hangverseny.
! Brünn. 22.25: Jazz. 23.20: Prága.

Frankfurt. 19.30: Verdi: „Álarcos­
bál“ operája. 23—0.30: Kávéházi zene.

Genova. 20.15: Grammofon. 20.40: 
Strauss: Féktelen tavasz operett.

Schwartz Ignácné orth. kóser vege- 
tárius étterme és tejcsarnoka Reg. Fer­
dinand (Wesselényi ucea) 10 szám alatt 
megnyílt, A felhasznált tej neműek saját 
készítményeim. — Ugyanott naponta 
friss tehén- és bivaly tej házhoz szállítva 

i is kapható.
i -------------------------------------------------------- -
: Konfekciós fiatalember, jómegjele-

nésü, ki a német, román és magyar 
nyelveket tökéletesen bírja, kirakatren­
dező több évi praxissal, állást változtat- 

! na. Megkeresesést „Megbízható“ jeligé- 
J re a kiadó továbbit.
I "
j intelligens akvizitőrt felvesz Lepage.

; Bal-Saehrisz, esetleg Bal-Muszaf-nak 
i ajánlkozik az ünnepekre 34 éves, csalá­

dos, jó hanggal bíró előimádkozó, aki 
Bal Takio és Bal Koré is. Költségmeg- 
térités esetén próbára is megy. Megke­
reséseket „Szigorúan vallásos“ jeligére 
a kiadóba.

Elsőrangú textil- és divatárukeres­
kedő, hosszas gyakorlattal, elsőrangú 
szakember, bárminemű foglalkozást ke­
res. Megkereséseket „Szorgalmas“ jeli­
gére a kiadóba kér.

Fiiék készen és rendelésre, hímzés, 
csipkebevarrás, montirozás, előnyomda, 
valamint minden a kézimunkaszakmába 
vágó munkák -jutányos áron Fisch 

1 Böske kézimunkaszalónjában Cluj, str. 
i Gh. Baritiu (Malom ueca) 16 szám.

I Ortodox uriesalád két diákot vagy 
I leányt teljes ellátásra felvesz. Fürdő­

szoba, zongora van. Weisz, Gyulai Pál 
ueca 1 szám.

Jókarban levő füszeriizlet berendezés 
megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

I let.
Eladó ládák Mátyás u. 1 udvar, eme-

; Társak jól jövedelmező vállalatokhoz, 
kisebb-nagyobb tőkével kerestetnek. 

I Agentura Hajnal, Cluj, Piata Unirii 3. 
i----- --- ------- ---------------------------------------

Zsidó családhoz ajánlkozik házvezető­
nőnek intelligens nő, jól főz. Cim: Má- 

, tyás király ucea 2 szám. Elisa beta ka-
• lapszalon.

Külföldi útjaira ne induljon el Lloyd 
Útikönyv nélkül: Ausztria 340, Feleő- 
Olaszország 340, Svájc 306, A franci* 
Riviéra 238 lej. Kemény, ízléses kötés, 
számos illusztráció és térképpel. Kap­
hatók az Uj Kelet könyvosztályában.

au icjes ueiyaraKKai: ±\. cimusz 
gyermeke. Regényes történet az 
artisták életéből.

Hétfőn 3, 5 és 7 órakor: A nábob ‘
A KOLOZSVÁRI MOZGÓK MŰSORA

leánya. (Grandiózus amerikai han ] 
gos, éneklő, zenélő filmujdonság. 
Főszereplő: Renéé Adoree. Hely- 1 
árak: 20 és 10 lej.)

Kedden: 3, 5 és 7 órakor: A nábob ! 
leánya. (Hangos, éneklő, zenélő 
film 8 felvonásban.)
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Szombat
1

I. Nevada II. A

Marokkói kémnö
I. Égő határ

II. Lia
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/ Napoleon futárja
II. La Paiva
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A Fildan főüg] 
harmadik borsai 
gőzzel folyik és m 
mozó hatóságok ej 
minden olyan moj 
figyelmüket, ame 
függésben van na ti 
okaival és világosi 
* rejtélyre, amem 
állítható — eurójj 
képezi. Most tehíi 
ennek a vizsgálati] 
ha továbbra is ki] 
ismeretesen lesz vl 
tot fog tenni a m 
den lévő borsai 
magunk, de az eg 
és presztízse szej 
kívánatos, hogy a 
den vonatkozásba 
a vizsgálat beiga^ 
oly sok irányban 
[hogy gyújtogatás 
za ki haladéktalai 
litsa őket bíróság 
|den gyanús nionie 
gálát arra a megg 
Torsán mégsem 

anem csak véle 
n-edménye volt a 
deje, hogy Borst 
Jeklődés és a közi 

Ennek a napi re 
fannak bizonyos 
teltételei. A vizsj 
íativ befejezése 
torsai problémát, 
ogi oldalát fogja 
lek, de nem fogj 
lázakat, nem fogj 
íajléktalanok ezr 
1vérhez juttatni 
resztett családoka 
imig Borsán üsz 
íz égre, amíg a zs 
öbbsége szabad 
sufolt odúkban é: 
ölteni napjait, a< 
an és nyugtalai 
számunkra s az o: 
a nyitott kérd« 
kart hozzájárnia 
hib akkor, amik 
épviselő utján in 

[pezető tagjainál, 1 
ités utján nyújts 
gett Borsa felépi 

[yet Vaida belügj 
erveneióra adott,
. helyzet diktálta 
lnt a kormány r 

borsaiaknak azi 
!z hallgatólagos 1 
ak. hogy gyújtom 
'orsai tüzet egys: 
[ekinti, olyannak, 
agy a du rostom 
a a borsai kár 

1 bánásban része: 
?S£aI tiltakozhat 
ai, durostori és 

, A leghatározot 
pállanunk Vaida 
ejtésével, amely 

Is nélkülöz mindé 
ejitikai koncepci 
bban a nemvárt 
4K vizsgálat is í 
raa, sem tekint 

[sapásnak azon e 
‘lenségek kövek 
ereiében lezajlott 
niény tudatában 

.elválasztani az 
[)mtól és megcáfol 

°t mondott Mo 
mányi igazgató, 
°k fölött könnyi 

ki, hogy ebben 
ita gyűlölködés 

tÜ látjuk mi is 
lag.
Á.égzetesen elii 
ai('a belügymini


